

NOTAS CIENTIFICAS

## LA OCEANOGRAFÍA

### El hielo de los iglares.

Gran parte del hielo que flota sobre la superficie de los mares procede de la tierra, es decir, de la congelación del agua dulce.

Las masas de nieve persistentes, acumuladas en diversos puntos del Globo, a una altura sobre el nivel del mar que varía según la latitud, clima, relieve, etc., dan origen, efecto de la presión de su propio peso, a lo que se denominan glaciares, que no son otra cosa que ríos helados, mejor dicho, ríos en un estado imperfecto de congelación, mezcla de hielo y nieve, que descienden por las pendientes del terreno hasta cierto límite, también variable.

El glaciar avanza poco, aun cuando se halla en un estado de movimiento constante. Su velocidad es muy pequeña. En los Alpes oscila entre 0,05 y 1,25 metros en un día.

Estos ríos congelados ocupan muchos puntos de las regiones polares, y deslizándose por los valles, penetran en el mar, bajo las aguas, donde continúan su trabajo de erosión.

Los movimientos de las olas, la menor densidad del hielo y la fusión de algún punto del glaciar sumergido producen su rompimiento, de un modo estruendoso, quedando a flote, entre rápidos remolinos de agua, multitud de fragmentos, algunos de tal magnitud, que se ha llegado a calcular su volumen en más de diez millones de metros cúbicos.

Estos enormes bloques de hielo, llamados icebergs, son impulsados por los vientos y las corrientes marinas a distancias lejanas del punto de origen.

Una octava parte de la masa total va hundida, adquiriendo la visible altura hasta de 150 metros, si bien es verdad que esta altura suele medirse muy rara vez.

El volumen del iceberg no aumenta por la congelación de las capas de agua inferiores, sino por la superposición de la nieve acumulada en su superficie.

Los icebergs presentan diversas formas: ingentes montañas, destacando en sus cumbres altos picos; inmensas plataformas, coronadas de torres y sólidas columnas, semejando ruinas de famosas construcciones, castillos medievales, grandes edificios que la acción del tiempo destruyó; formas, en fin, que radican más bien en la fantasía del espectador que en la realidad.

Sobre el frente del iceberg se observan a veces cavernas gigantescas, grutas de formas caprichosas, que dan ciertos tonos fantásticos a estas moles flotantes de hielo purísimo, y que la imaginación del que las contempla, predispuesta en aquellas soledades a melancolías y ensueños, representase cuanto quiere.

El espectáculo es de una grandiosidad sublime! La sensación que se experimenta ante la presencia de tan colosales moles de extrañas formas no se olvida nunca. Mas en estos parajes solitarios no crea que el silencio reina. De esas masas de agua congeladas, de estructura granodendritica, parten incesantemente numerosas detonaciones, ruidos, crujimientos, chasquidos, bramidos de fiera, quejidos de monstruos, que contribuyen a hacer más intensa la impresión que se recibe en aquellos lugares soledosos.

Estas detonaciones son producidas por las burbujas de aire contenidas en los infinitos granos de hielo que constituyen el iceberg al hacer estallar las paredes que les aprisionaban.

Los icebergs avanzan hacia el Ecuador hasta el 42°, próximamente, habiendo llegado en años excepcionales, en el hemisferio Norte, a una latitud equivalente a la de Madrid; en el hemisferio Sur se acercan aún más al Ecuador, si bien en sus largas caminatas por el Océano van encontrando temperaturas cada vez más elevadas, que disminuyen su volumen, hasta su completa desaparición.

La gran corriente del Gulf-Stream opone sus ardorosas aguas a los icebergs, conducidos por las corrientes frías de Groenlandia y Labrador, y al encontrarse en las proximidades de la isla de Terranova, el Gulf-Stream las funde; pero, claro es, con gran pérdida de calor por parte de esta corriente y aumento de brumas en aquellos parajes.

En muchas ocasiones el iceberg no se liquida, sino que estalla bruscamente, dividiéndose en infinitos trozos que ponen en grave peligro de zozobrar a las embarcaciones que se hallen próximas al sitio de la explosión.

La mayor parte de los icebergs árticos provienen de los glaciares de los archipiélagos de Francisco José y de Spitzberg.

De la costa occidental de Groenlandia proceden otros muchos de enormes proporciones. Esta inmensa isla, la mayor del mundo, hállase recubierta, casi en su totalidad, de una capa de hielo denominada inlandsis, de relieve recortado por los fiords y con grandes elevaciones llamadas nunataks; son montones piramidales de hielo.

En el Norte de Asia, en la Siberia, no existen glaciares. La cantidad de nieve que recibe el suelo siberiano, en las proximidades del mar, es insignificante; por consiguiente, no puede haber grandes acumulaciones que permitan formarse.

Exactamente igual ocurre en el Norte de América, con muy raras excepciones; por lo tanto, el hielo de estas altas latitudes, que va a parar al mar, procede de los grandes ríos que, en las desembocaduras, forman enormes

amontonamientos de hielo, y que los aires y las corrientes marinas se encargan de romper, impulsando los fragmentos mar adentro.

El hielo que se forma en los mares difiere bastante del que procede de la tierra. El agua del mar necesita una temperatura más baja para congelarse que el agua dulce. Esta última se solidifica a 0°, mientras que la primera oscila entre 2° y 3°, y aun puede conservar el estado líquido a temperaturas todavía más inferiores si las aguas se encuentran en calma, pues la Física nos demuestra que el reposo absoluto de un líquido retarda la congelación.

La composición del hielo del mar es también distinta de la de sus aguas. Gran parte de las sales marinas quedan disueltas en el agua no congelada, mientras que en el hielo se concentran los sulfatos.

El hielo del mar no comienza por constituir una capa continua, una inmensa sábana congelada, sino que aparecen infinitos cristales de hielo de débil espesor, los cuales poco a poco van soldándose hasta formar un todo coherente, que es llamado campo de hielo ó icefield polar.

Los campos de hielo alcanzan extensiones variables, según la estación y la latitud; sin embargo, el espesor que la capa congelada puede adquirir durante la noche polar, no suele pasar de unos dos metros.

Aretowski, miembro de la Comisión científica de la expedición antártica belga, así lo confirma en un trabajo científico y minucioso acerca de esta materia. Nansen, el explorador del Norte, fija esta misma cifra, y es indudable que debe ser así. La débil conductividad térmica del hielo es una verdad; la capa congelada preserva el agua que cubija de bajas temperaturas, evitando así el helarse, de modo que el crecimiento de la masa congelada no puede adquirir grandes proporciones, como no sea por superposición ó soldadura. De este último modo se forman los pack ó bancos, que suelen alcanzar gran espesor y ocupan extensiones considerables.

Las presiones que ejercen unas capas de hielo sobre otras, impulsadas por los vientos, y las contracciones y aumento de volumen que también experimentan, originan una verdadera explosión del banco de hielo, produciendo amontonamientos de bloques, verdaderas montañas congeladas, que reciben el nombre de hummocks. Greely afirma haberlos visto de 240 metros de altura.

Los hummocks, tonos en Siberia, están, generalmente, aislados.

Los bancos ó parks sufren también el impulso de las corrientes, siguiendo el movimiento de las aguas. Este hecho fue descubierto por Fridtjof Nansen, que lo dedujo del accidente desgraciado de la expedición de la Jeannette, en 1870, mandada por el americano Long. El barco, aprisionado por los hielos, fué derivando durante cerca de dos años, hasta ser deshecho por completo; después fueron encontrados en el SO. de Groenlandia restos del naufragio.

En 1893 Nansen partió en el *Tram*, barco construido para resistir las grandes presiones de los hielos, pudiendo comprobar que el pack no permanece inmóvil.

JAMES P. COOL SAERAVRAN.

### ACCIDENTE MORTAL

## UN CIEGO DESPEÑADO

De la muralla al corral.—Sorpresa desagradable.—Impresión.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Un ciego llamado Antonio Clemente Soler, casado y con dos hijos, que vivía en la casa núm. 7 de la calle de Alvarez, se ha despeñado por el sitio conocido por el Portón, cayendo desde una altura de quince metros.

Se dedicaba a expender números de rifas. Hoy salió de su casa, y en unión de otro compañero y de la mujer de éste estuvieron los tres visitando tabernas.

Cuando llegaron al lugar donde ocurrió el suceso, se separó de sus amigos, pretextando que tenía necesidad de quedarse solo unos momentos.

Sin duda calculó mal la distancia al acercarse a la muralla, y pisó en falso; intentó sostenerse; pero le flaquearon las piernas y cayó.

Fué a parar al patio de la casa núm. 14 de la calle de las Infantas.

La familia que habita la casa estaba reunida en una habitación, leyendo uno el periódico y escuchando los demás la lectura. Percibieron el ruido de un golpe seco y, sorprendidos, acudieron al patio, donde, con gran asombro, encontraron el cuerpo del ciego.

Había caído en el ángulo que forma la muralla, junto a un lavadero de piedra y sobre un montón de leña.

Antonio Clemente yacía inmóvil y completamente ensangrentado.

Se acercaron para prestarle auxilio, y con horror vieron que, desgraciadamente, era inútil, pues era cadáver.

Comunicado lo ocurrido al Juzgado, se personó en la casa y ordenó que el cadáver fuese trasladado al Depósito Judicial.

Mañana se verificará la autopsia.

Ha causado gran impresión el accidente de que ha sido víctima el ciego. Se tiene la convicción de que ha sido casual.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL "TRUST"

## MARRUECOS

### Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
El Ejército en las posiciones.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Según os he teleografiado, los últimos relevos han tenido por objeto principal el de reunir en una misma zona fuerzas de las mismas unidades.

De esta suerte, la distribución de las fuerzas en las distintas posiciones ha quedado hecha, hasta nueva orden, del modo siguiente: Artillería. — Regimiento mixto: monte Arruit, Nador, Zeluan y Tauriat-Harrich. Primero de montaña, Ras-Medua y Tasifor. Segundo de montaña, Izahfen. Tercero de montaña: una batería en el Avanzamiento y dos en Yadumen.

Ingenieros.—En todas las posiciones, distribuidos por compañías.

Caballería.—Regimiento de Taxdirt: dos escuadrones en Ras-Medua, uno en Izahfen y dos en Yadumen. Regimiento de Alcántara: tres escuadrones en Zeluan, uno en el Zaio y otro en Tauriat-Harrich. Lusitania, en Nador.

Infantería.—Regimiento de Melilla, en reorganización en la plaza. Africa, en Tasifor, San Fernando y Cerinola; en Izahfen, Talusit, Texdra é Imaruten. Wad-Ras, en Zeluan. Saboya, en Taurit-Harrich. Serrallo, en Ras-Medua. Ceuta, en Yazanem. Borbón y Extremadura, en el monte Arruit. Mallorca, en el Avanzamiento, y Guadalajara, en Nador y posiciones intermedias.

Los batallones de cazadores están distribuidos entre Yadumen y El Harcha.

La Administración militar, entre el Avanzamiento, Nador y Zeluan, en donde están las provisiones y en donde se preparan los convoyes.

### En Arruit.

Ayer hubo un ligero tiroteo en la llanura que se extiende delante de Arruit.

La Administración militar salió a recoger paja, escoltada por fuerzas de Infantería de Borbón y un escuadrón de Alcántara.

Mientras las tropas recogían la paja, un núcleo de harqueños, que estaba oculto en una pequeña loma muy quebrada que se levanta en la parte O., hizo unos cuantos disparos, a los que la fuerza apenas contestó.

Se recogió una buena provisión de paja, con la que se regresó al campamento.

### Un tiro.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Ayer, en la avanzadilla de la posición de Izahfen, se le disparó el fusil a uno de los centinelas, sin que ocasionara daño alguno, aunque sí la natural alarma.

### El general Ramos.

Se ha hecho cargo del mando de la división orgánica el general Ramos, cesando el general Zubia, que la mandaba accidentalmente.

### Moros prisioneros.

Procedentes del Kert, llegaron a un poblado próximo a Yazanem unos moros que conducían algunas acémilas.

Al enterarse de ello el capitán jefe de la sexta «unia» hizo gestiones oportunas para venir en conocimiento de lo que se proponían los rifeños recién llegados.

El capitán comprobó que se trataba de gente maleante, que tenía pésimos antecedentes, que, aunque se llaman amigos, no ven con disgusto los movimientos de los harkeños.

En vista de esto, procedióse en seguida a detenerlos, incautándose también de cuatro acémilas y cuatro cargas de huevos, propiedad de los detenidos.

Estos, con las acémilas y las mercancías, fueron trasladados a Yazanem, donde permanecerán a disposición del capitán general hasta que éste disponga.

### Fuerzas de Melilla.

Han llegado a la plaza, procedentes de las posiciones, cuatro compañías del regimiento de Melilla, alojándose en el campamento de Cabrerizas Altas.

### Una felicitación.

El capitán Sr. Estrañ ha recibido un oficio del alcalde de la isla de San Fernando, en el cual se le comunica en tonos patrióticos que dicho Ayuntamiento acordó por unanimidad enviarle una felicitación entusiasta por su comportamiento bizarro durante la campaña.

### Wad Ras.

Del Avanzamiento han llegado a esta plaza dos compañías del regimiento de Wad-Ras.

### Al general Aizpuru.

Los jefes y oficiales del regimiento de Africa han acordado regalar un fajín al general Aizpuru, que llevará bordado en oro el número del regimiento.

### Pabellón de desinfección.

En breve quedará terminado el hermoso pabellón de desinfección en el Hospital Docteur.

### Los heridos mejoran.

He visitado a los heridos que se encuentran en todos los hospitales.

Todos los heridos mejoran, estando muchos de ellos en días de próximo restablecimiento.

### En las avanzadas.

De las posiciones avanzadas se han recibido noticias satisfactorias. No ocurre novedad.

### Tranquilidad.—Juicios contradictorios. Siguen las lluvias.

MELILLA. (Jueves, noche.) El día ha transcurrido sin novedad en todas las posiciones.

Se ha abierto juicio contradictorio para cruces de San Fernando a favor del teniente coronel Sr. Cavanna, tenientes Sres. Villalba y Carrizosa y comandante Sr. Cortés.

Durante la noche y el día ha llovido a ratos.

### LACALLE

## Desde Huesca

Por las víctimas de la guerra.

HUESCA. (Jueves, tarde.) Se ha reunido la Junta de damas, acordando nombrar una Comisión, encargada de recaudar fondos para socorrer a las víctimas de la guerra.

## Desde San Sebastián

A beneficio de los heridos en campaña.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los sargentos de la guarnición organizan para el día 3 de febrero próximo una función a beneficio de los heridos y enfermos de la campaña de Melilla.

El arrendatario del Teatro Circo ha cedido el local gratuitamente.

## Informaciones extranjerías

Las negociaciones francoespañolas.

PARIS. Supone *Le Matin* que M. Poincaré dará instrucciones extremadamente conciliadoras al embajador M. Geoffroy.

Las nuevas proposiciones que el representante francés llevará a Madrid no difieren mucho de las antiguas; pero son más sencillas y no prevén la serie de acontecimientos de que trataban las anteriores y que en la práctica no han de presentarse nunca.

Cree *Le Matin* que con ellas el Gobierno español estará en condiciones de hacerles una excelente acogida, y cabe esperar que estará dispuesto a ceder a Francia la parte Sur de su zona de influencia en Marruecos, es decir, la región de Iñi.

*L'Echo de Paris*, hablando del asunto, dice que los Gobiernos francés y español están dispuestos a firmar un compromiso, por el cual el convenio ulterior sobre Marruecos se llevará a efecto después de maduro examen.

## TEATRO REAL

### Tosca.

Discurrir sobre *Tosca* después de lo que se ha discutido y escrito a estas horas a propósito de ella sería tanto como ponerse a tono con los que aun no han estimado en la conocida ópera de Puccini los candores—en lo que a la música se refiere, no en el intenso drama de Sardou—que a veces se advierten y el brio con que se tratan algunos temas musicales, que no alcanzan, sin embargo, la expresión pasional en la magnífica y solemne medida a que nos tiene acostumbrados el *pádre Wagner*.

Pero no he de meterme en esos menesteres, en los que plumas más expertas que la mía ocuparon tiempo y espacio para bien de nuestra cultura musical, y como debo circunscribirme a escribir unas líneas sobre la interpretación que anoche obtuvo *Tosca* en el teatro Real, me someto gustoso al cumplimiento de mi misión netamente informativa.

Raras, muy raras veces se equivoca el gran público en sus fallos, aunque sea justo reconocer que en algunas ocasiones acaude al teatro con cierta preocupación, ya favorable, ya adversa, a obras y artistas de la cual no puede sustraerse.

Por la primera de las razones apuntadas, el gran público de nuestro teatro Real ha elegido, como su predilecto, al eminente Anselmi, y esto es lo bastante para que el teatro se vea lleno hasta en los pasillos cada vez que canta el famoso artista, y para que éste corresponda a tan elocuentes pruebas de cariño de su público con el esplendor de sus portentosas facultades, encantándole con las maravillas de su voz y con su arte soberano.

Su presentación fué acogida con el agasajo a que por sus merecimientos es acreedor.

Durante toda la representación de *Tosca* tuvo Anselmi momentos de sublime inspiración, singularmente en el tercer acto, y sobre todo en el *Adiós a la vida*, que dijo y cantó prodigiosamente, y que hubo de repetir obligado por la prolongada ovación de que fué objeto.

Anselmi, irreprochable en el gesto y en el ademán, como artista y como cantante, confirmó sus triunfos de años anteriores con el alcanzado anoche en *Tosca*, demostrándonos que todas las hipótesis dejan de serlo cuando se aplican en elogio de su labor artística.

La Srta. De Lerma tuvo una buena noche interpretando la difícil parte de *Tosca*. Durante todo el segundo acto lució sus hermosas facultades.

En los momentos de pasión supo dar al personaje la justa expresión, mereciendo grandes y generales alabanzas, que se mostraron bien explícitamente al terminar la *plegaria*, que repitió ante la ovación con que el público premiaba su exquisito arte.

Nani, en el implacable y cruel *Scarpia* realizó una labor excelentísima. En el segundo acto mereció justos aplausos, que se reprodujeron al final. Estuvo felicísimo.

Los demás intérpretes coadyuvaron al feliz éxito de la ópera de Puccini.

El maestro Marinuzzi llevó toda la obra con su habitual maestría.

El teatro, brillantísimo.

R. DE C.

## El general Martitegui

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta corte, a las diez y media de la mañana de ayer, el ilustre teniente general D. Vicente de Martitegui y Pérez de Santa María.

Sus relevantes dotes de carácter, la afabilidad de su trato, su ilustración y sus condiciones de mando habían hecho del general Martitegui una figura prestigiosa y simpática, cuya muerte es unánimemente sentida.

Contaba sesenta y nueve años de edad, y llevaba diez de teniente general.

Comenzó a servir como cadete en 1857, siendo promovido a subteniente en 1859, y ascendiendo por antigüedad a teniente en 1862, y por gracia general a capitán en 1868.

En Cuba se distinguió mucho, tomando parte por aquel entonces en diversos hechos de armas, y haciendo una lucida campaña, en la que por méritos sobresalientes ganó el empleo de comandante y el grado de teniente coronel.

El 71 regresó a la Península, volviendo a Cuba en julio de 1872, y repitiendo como jefe de columna los brillantes hechos de armas que, como los de la acción y toma del campamento del Pilón y la acción del Palo Seco, en la que fué hecho prisionero, le valieron muy preciadas recompensas, entre ellas el empleo de teniente coronel.

El grado de coronel lo obtuvo en 1874, continuando en campaña, y regresando a la Península en 1875.

Contra los carlistas peleó también heroicamente, mandando el batallón de las Navas, asistiendo a empeñados combates y tomando parte en el cañoneo de Hernani, ataque de Pitar y toma del monte Gárate, siendo tan extraordinarios sus servicios que fué recompensado con el empleo de coronel.

A brigadier ascendió en 1883, a general de división en 1893 y a teniente general en 1901.

Desempeñó con singular acierto el mando de una brigada de Castilla la Nueva, la secretaría de la Dirección general de Infantería, la jefatura de la segunda Sección del ministerio de la Guerra y la secretaría de la Inspección de la Guardia Civil.

Nombrado en diciembre de 1893 ayudante de campo de S. M. la Reina regente, desempeñó interinamente la jefatura del Cuarto militar desde octubre de 1896 hasta febrero de 1897.

En 1895 fué comisionado para acompañar a S. M. el Rey de Portugal durante su permanencia en España.

Ha sido gobernador militar de Badajoz, segundo jefe del Cuerpo de Alabarderos, des veces ministro de la Guerra y actualmente desempeñaba el cargo de director general de la Guardia Civil.

En las Capitanías generales de Canarias y Cataluña, en el Estado Mayor Central y en cuantos otros destinos importantes desempeñó, puso asimismo de relieve su valer y su perspicacia, dejando siempre grato recuerdo de su gestión.

Como ministro de la Guerra, su paso por el palacio de Buenavista la primera vez, siendo Presidente del Consejo el Sr. Villaverde, ha sido fructífero, poniendo al servicio de la Patria y del Ejército su indomable voluntad y sus excepcionales cualidades de mando, de organizador y de carácter.

Ultimamente, como director de la Guardia Civil, ha trabajado sin descanso, llevando a cabo revistas de inspección y cuidándose mucho de cuanto interesar podía a la benemérita.

Contaba el general Martitegui cincuenta y cinco años de servicios y se hallaba en posesión de muchas condecoraciones, entre ellas las grandes cruces del Mérito Militar, San Hermenegildo, Mérito Naval y San Benito de Avis, de Portugal; también poseía la cruz de Carlos III, varias rojas y las medallas de Cuba, Alfonso XII, Alfonso XIII, Guerra Civil, etcétera.

Era gentilhomme de cámara con ejercicio y senador.

Descanse en paz el veterano é ilustre general, soldado entusiasta y patriota ejemplar.

### UNIVERSIDAD CENTRAL

## Fundación del doctor Montalbán

Por acuerdo del Claustro se anuncia la provisión de cuatro premios de 800 pesetas con cargo a la Fundación del doctor Montalbán, pudiendo aspirar a ellos, mediante oposición, los alumnos de esta Facultad que, siendo pobres y habiendo concluido la carrera en el último curso académico, hayan obtenido nota de sobresaliente en la mayor parte de las asignaturas y práctica de los ejercicios del grado de licenciado en Derecho hasta el 31 de diciembre próximo pasado, con exclusión de los que hayan sido agraciados con otros premios equivalentes.

habiendo quedado sin adjudicar cinco premios de los anunciados en el año anterior, se agregan a los de este año, siendo de advertir que los aspirantes que los soliciten no están obligados a justificar el requisito de la pobreza, pudiendo ser admitidos a estos premios los alumnos que hayan concluido su carrera en cualquiera de los dos cursos anteriores.

Las solicitudes documentadas se presentarán en la Secretaría de esta Facultad dentro del plazo improrrogable de veinte días, contados desde la publicación del presente anuncio en la *Gaceta*, no siendo obstáculo para los solicitantes la circunstancia de que hayan satisfecho los derechos del grado ni la de que se les haya expedido el título.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Las elecciones alemanas

**Ultimo día.**  
BERLIN. Hoy jueves celebrarán elecciones en 34 distritos, únicos que aun no tienen diputado.  
Hasta ayer iban elegidos 365 miembros del Reichstag.  
La significación política de los mismos es como sigue:

Socialistas, 99; Centro Católico, 91; conservadores, 41; nacionales-liberales, 37; radicales, 35; polacos, 16; partido del Imperio, 12; Unión Económica, 10; güelfos, 5; alsacianos, 5; reformistas, 3; Liga bávara aldeana, 3; loreneses, 3; conservadores independientes, 2; Liga de campesinos, 1; liberales bávaros, 1; y daneses, 1.

Los conservadores han perdido, hasta ahora, doce actas; el partido del Imperio, once; la Unión Económica, siete; el Centro Católico, nueve; los polacos, una; los nacionales-liberales, diez; los radicales, cinco; y los loreneses pierden una.

Los socialistas ganan cincuenta actas; los güelfos ganan cuatro; los alsacianos, una; y la Liga bávara aldeana gana tres.  
El grupo más numeroso del Reichstag es el socialista. En el Reichstag anterior lo era el católico.

Las provincias de Alsacia y de Lorena serán representadas en la siguiente forma:

Siete diputados del Centro Católico, cinco socialistas, dos loreneses y un liberal.

Los periódicos siguen comentando las elecciones del día 22.

Dicen que los socialistas pretenden haber conquistado el lugar de Berlín, adjudicado por la Junta de escrutinio al radical Kaempf.

Como ya comunicamos, los socialistas, el día 12 de enero, conquistaron todos los puestos de Berlín, menos uno.

Como los candidatos en presencia, en éste, no obtuvieron el número de sufragios que marca la ley, hubo que repetir la votación diez días después.

Kaempf se presentaba por el distrito más rico y aristocrático de Berlín, donde está enclavado el Palacio Real.

Todos los partidos burgueses, desde el más reaccionario al más avanzado, decidieron apoyarle.

Los socialistas, por su parte, hicieron titánicos esfuerzos para conquistar el acta.

Al medio día votaron por Kaempf, no obstante su radicalismo, el canciller, todos los ministros y todos los subsecretarios.

Por la noche, cuando fué proclamado el resultado de la elección, prodújose en Berlín emoción grandísima.

Kaempf resultaba victorioso por sólo siete votos de mayoría.

Los socialistas decían que esos siete votos eran los del Canciller y los ministros.

Han protestado la elección y dicen que les han invalidado, injustamente, cien sufragios de otros tantos electores suyos.

Es muy posible que el Reichstag anule el acta de Kaempf.

Después de la de Berlín, la elección más sensacional fué la de Colonia.

Desde la fundación del Imperio, los católicos venían representando dicha ciudad.

El día 22, los socialistas obtuvieron en ella la victoria por una mayoría de 4.000 sufragios.

Dicho día también triunfaron los socialistas en Francfort-sur-Mein, Aushach, Darmstadt, Kattowitz, Kaiserslautern, Weimar, Altoburgo, Colmar, Estraburgo, Erbach, Cottbus, Hagen, Heubronn, Breslau, Jena, Kildesheim, Aschesleben, Bingheim, Dessau, Dernburgo, Bayreuth, Metz, Hamburgo, Goerlitz y Jerichew.

Actualmente, las izquierdas y las derechas están equilibradas, no en el número de votos, que es casi el doble en las primeras que en las segundas, sino en el de mandatos.

Los polacos y los alsacianos, loreneses y daneses serán los árbitros de la situación.

Sin embargo, como hoy se votará en 34 circunscripciones, los resultados de este último día de lucha electoral serán los que permitan hacer calendarios acerca de la composición del futuro Reichstag.

Ayer fué publicado un decreto imperial convocando al nuevo Reichstag para el 7 de febrero.

Los periódicos elogian al aviador Falderbaum que, no teniendo tiempo para ir en tren a Bork, donde tenía el voto, montó en su aeroplano, salió del campo de aviación de Mars, cruzó varias provincias con la velocidad del rayo, aterrizó en un solar, cercano al colegio, votó y regresó inmediatamente a su punto de partida.

### LA REVOLUCION CHINA

**¿Se arrepiente?**

NUEVA YORK. El «Herald» ha recibido de su redactor en Pekín un cablegrama muy interesante.

En él se dice que cuando ya estaba todo dispuesto para la abdicación del Trono y el decreto comunicándolo al pueblo redactado, la Emperatriz viuda, influida por algunos Príncipes manchúes partidarios de la resistencia, se ha arrepentido de sus anteriores decisiones y ha decidido que el Emperador, su hijo, abdique y permanezca en Pekín.

Ignórase qué actitud adoptará Yuan-Shi-Kai.

Los amigos de éste quieren que se vaya a Tien-Tsin.  
Reina en Pekín extraordinaria alarma.

### El Japón y la paz.

TOKIO. Ha reanudado sus sesiones la Cámara de representantes.

El vizconde Uchida, ministro de Negocios Extranjeros, pronunció un discurso, diciendo que el Japón desea ardientemente el restablecimiento del orden en China.

Declaró que había ofrecido sus buenos oficios, en unión con Inglaterra, para facilitar las negociaciones entre chinos y manchúes.

«La paz—declaró—es la base de la política del Japón en Oriente.»

### CONFLICTO DIPLOMATICO ITALIA Y FRANCIA

#### Protesta de Turquía.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco ha protestado ante las grandes Potencias contra la captura del personal de la Media Luna Roja a bordo del *Manouba* y contra el secuestro de los fondos de la expresada Media Luna Roja.

#### Consultas.

LONDRES. El *Evening Standard* ha pedido la opinión a diferentes autoridades en materia de derecho de gentes, y han declarado que la captura de los buques franceses por los italianos no podía justificarse.

El almirante Bright ha reservado su opinión mientras no sepa si los oficiales turcos pertenecían realmente a la Media Luna Roja.

De otra parte, el doctor Maguire dice que parece que los italianos intentan hacer del Mediterráneo un lago latino, como lo hubiesen hecho Scipión, Sila ó César, é imponer de ahora en adelante el derecho de Roma como derecho mediterráneo. Cree que Francia tiene justos motivos para quejarse.

#### La Prensa suiza.

GINEBRA. Dice *Le Journal de Genève*: «La actitud de Italia es tan inexplicable á primera vista, que es fácil creerla inspirada por preocupaciones de política general. Está próxima la hora de renovar la Tríplíce. El Gabinete de Roma está decidido á renovarla. M. Kiderlen-Waechter ha ido precisamente á la capital para hablar de ello. ¿Tiene algo de inverosímil la hipótesis de que se haya querido, provocando incidentes con Francia, crear en la opinión italiana, ya enervada por una guerra que se prolonga, una atmósfera más favorable á la Tríplíce?»

Si esta explicación no es buena, es necesario que no se comprendan actos que, por una violación manifiesta del derecho de gentes, y sin ninguna ventaja práctica, agriaran por largo tiempo las relaciones de ambos países. Lo que es cierto es que Italia se equivocaría grandemente al no dar la necesaria importancia á los incidentes que ha provocado y á la situación que éstos han creado.»

#### La opinión alemana.

BERLIN. *La Gaceta de la Cruz* dice: «La libertad acordada á los dos vapores franceses detenidos por los torpederos italianos no pone término á las dificultades, porque hay pérdidas y perjuicios materiales que indemnizar.»

El cargamento se componía, en su mayor parte, de paquetes y de productos que se deterioran fácilmente. Los italianos pueden prepararse á pagar una buena cuenta.

El caso del *Manouba* es todavía más grave que el del *Carthage*, y es posible que toda- vía traiga toda clase de consecuencias.»

*La Deutsch Warte* escribe: «Los italianos, al iniciarse la guerra con los turcos, han declarado el bloqueo de las aguas tripolitanas, es decir, desde la frontera tunecina hasta la frontera egipcia. Era el 2 de octubre pasado. Ningún buque mercante, pues, puede por consecuencia franquear ese límite. Pero fuera de él, el recorrido del mar queda libre. El trayecto de Marsella á Tánez no corta ni toca esa línea en ningún punto. Los torpederos italianos no pueden, por consecuencia, dificultar el tráfico entre esos dos puertos, sin violar el derecho de gentes más elemental.»

Cuanto á la captura de los turcos á bordo del *Manouba* es una arrogancia sin ejemplo.»

**Entrevista afectuosa.**  
ROMA. El «Giornale d'Italia» dice que el embajador francés, M. Barrère, celebró ayer tarde una cordial entrevista con el Presidente del Consejo, Sr. Giolitti.

**El final de un incidente.**  
PARIS. Dicen á *Le Matin* desde Roma que los Sres. Giolitti y San Giuliano han declarado á M. Barrère que Italia estaba dispuesta á entregar á Francia los veintinueve turcos; pero deseaba que la solución del incidente se consignase por escrito.

La redacción de la nota ha sido confiada á M. Barrère.

El Gobierno italiano desea consultar con su embajador en París acerca de esta fórmula.

En autorizados centros se ha manifestado que hoy recaerá acuerdo sobre la redacción de esta nota.

En los centros italianos, según *Le Malin*, se afirma que varios de los detenidos no tienen noticia alguna de medicina ni de cirugía, y que algunos de ellos no saben ni hacer un vendaje.

**Noticia destruida.**  
ROMA. Carecen en absoluto de fundamento las noticias publicadas por varios periódicos respecto al resultado del examen facultativo á que fueron sometidos, á raíz de desembarcar en Cagliari, los 29 súbditos turcos que conducía el barco francés «Manouba».

### ITALIA Y TURQUIA

#### La guerra durará tres meses.

CONSTANTINOPLA. Inmediatamente se procederá á las nuevas elecciones, á fin de que pueda reunirse la futura Cámara dentro de tres meses.

Todo esto se desenvolverá sin que haya temor á graves incidentes.

En esas condiciones, no es posible pensar por ahora en concertar la paz con Italia. Porque es evidente que, respecto á la paz, la situación resulta inextricable por el momento, sobre todo mientras las fuerzas italianas no consigán producir la impresión de que ellos dominan ya la Tripolitania anexionada. Como ha dicho Hilmi pachá, hasta ahora no hay ni vencedores ni vencidos.

Además, la situación política interior no permite al partido en el poder hacer la paz hasta que no se hagan las elecciones. Porque el Comité, que conserva todavía la dirección de los asuntos públicos, tras haber sufrido la declaración de guerra por Italia, ha levantado su prestigio gracias á la defensa que ha sabido organizar en Tripolitania. El concertar la paz en el período electoral sería un arma que utilizarían los adversarios contra él. Por eso es necesario esperar que el estado actual de guerra se prolongue por lo menos tres meses.

#### La declaración de bloqueo.

ROMA. La Nota comunicada á las Potencias por el Gobierno italiano dice: «Visto el estado de guerra existente entre Italia y Turquía, el Gobierno de S. M. el Rey, procediendo de conformidad con las reglas del Derecho internacional, declara que, á partir del 22 de enero de 1912, el litoral otomano del mar Rojo, que se extiende desde Ras-Isa, al Norte de Hodeidah, hasta Ras-Gulaifac, al Sur, comprendido entre los grados 15,11 y 14,30 de latitud, estará en estado de bloqueo efectivo por las fuerzas navales del Reino.»

Los buques neutrales tendrán un plazo, que será fijado por el comandante en jefe de la fuerza bloqueadora, para salir libremente de los lugares bloqueados.

Se procederá contra todo buque que intente violar el bloqueo, conforme á las reglas del Derecho internacional y á los Tratados en vigor con las Potencias neutrales.»

#### Bombardeo de Kufunda.

CONSTANTINOPLA. Por informes que ha recibido el Gobierno, sábase que los italianos han bombardeado Kufunda, en el Mar Rojo.

No ha habido bajas. Ignórase la importancia de los daños materiales.

#### El combate de Gargaresch.

PARIS. Según el enviado especial de *Le Temps* en el campo turco, las pérdidas italianas en el combate del 18, en Gargaresch, se elevan á más de un centenar de hombres.

Las pérdidas turcas ascienden á 90 muertos y 30 heridos.

#### Bombardeo de una plaza turca.

CONSTANTINOPLA. La plaza de Sheik-said ha vuelto á ser bombardeada hoy por un buque de guerra italiano, contestando los turcos desde tres posiciones.

### LA SITUACION EN PORTUGAL

#### Colisión.—Consejo extraordinario.

LISBOA. De la colisión que se produjo en Evora entre los campesinos huelguistas y la Guardia Republicana han resultado un muerto y muchos heridos.

Una infinidad de huelguistas han sido detenidos, entre los cuales se encuentran dos de los más importantes promovedores del conflicto.

El Consejo de ministros ha sido convocado para celebrar una sesión extraordinaria acerca de la situación política.

Los rumores de crisis aumentan.

#### Circular al clero.

LISBOA. El arzobispo de Braga ha dirigido una circular al clero de su diócesis para hablarle de las instrucciones que le ha mandado el Vaticano, y que son desde luego las mismas que las dirigidas á otros obispos.

El clero parroquial de Oporto prepara un mensaje de adhesión á la actitud de los obispos.

#### Ministro dimisionario.

LISBOA. En vista de las divergencias que se han manifestado en el Consejo de ministros entre el ministro de las Colonias y sus colegas á propósito de determinadas cláusulas del proyecto de arriendo por el Estado del ferrocarril transafricano, en la parcela comprendida entre Loanda y Ambaca, que ha de discutirse en el Congreso, el Presidente de la República ha aceptado la dimisión del ministro de las Colonias, á quien sustituye interinamente el ministro de Justicia.

#### Los sucesos de Evora.

LISBOA. En vista de la gravedad de la situación en Evora, donde los huelguistas atacaron á la Guardia Republicana, el Gobierno ha rogado al diputado por aquel punto, don Inocencio Camacho, se traslade á Evora, para informarse de lo sucedido y darle cuenta de ello, con objeto de tomar las medidas necesarias.

#### En la Cámara de Diputados.

LISBOA. Al abrirse esta tarde la sesión en la Cámara de Diputados, el presidente del Consejo dió parte de la dimisión del ministro

### de Colonias, á quien sustituirá interinamente el de Gracia y Justicia.

Explicó á continuación la causa de esta dimisión, que lo fué el haber tratado dicho ministro la cuestión de arbitraje con la Compañía de ferrocarriles de Ambaca sin consultar para nada con sus compañeros de Gobierno, los cuales, en vista de ello, opinaron que no tenían por qué autorizar lo hecho por su colega ni hacerse solidarios de éste.

«Esto aparte—agregó el Sr. Vasconcellos—debo declarar públicamente que el ministro dimisionado ha sido siempre, en el desempeño de su cartera, tan celoso como activo y fiel servidor de la República.»

Al terminar sus manifestaciones el jefe del Gobierno prorrumpió la izquierda en nutridos aplausos, contra los que protestó airado un diputado de Ultramar, originándose con tal motivo un gran tumulto, al que sólo pudo poner término el presidente de la Cámara, amenazando con levantar en el acto la sesión.

Restablecida la calma, tomó la palabra el ex ministro de referencia, hablando desde su escaño de diputado. Trató de justificarse, diciendo que era víctima de calumnias y difamaciones, de las que no quería hacer caso más que para despreciarlas, pues considerábase muy por encima de ellas.

Hablaron luego varios diputados y ministros.

#### Los sucesos de Evora en el Senado.

LISBOA. Durante la sesión celebrada esta tarde por el Senado, lamentáronse varios oradores de los tristes sucesos ocurridos en Evora, condenando los manejos de los agitadores, que, engañando á ignorantes é incrédulos, los llevan á realizar hechos de suma gravedad.

Contestó el ministro de Obras Públicas diciendo que el Gobierno está tomando las medidas que las circunstancias requieren.

#### Voto de confianza.

LISBOA. Tras de cinco horas de á veces muy agitado discutir, la Cámara de Diputados ha aprobado una moción declarando que ésta, dándose por satisfecha con las explicaciones del Gobierno respecto á la dimisión del ministro de Colonias, y expresando su absoluta confianza en aquél, acordaba pasar al orden del día.

Eran las ocho de la noche cuando se levantó la sesión.

#### Reunión magna de los Sindicatos obreros.

LISBOA. Esta noche se celebrará, en el domicilio de la Federación de las Asociaciones corporativas, una reunión magna de todos los Sindicatos obreros, para tomar acuerdos respecto á si debe ó no declararse la huelga general.

En los Centros obreros ondean enlutadas las banderas nacionales.

#### La huelga se extiende.

LISBOA. La huelga de obreros agrícolas de Evora se ha extendido ya á 21 poblaciones, calculándose en 50.000 los huelguistas. También están paradas algunas fábricas.

### AMERICA LATINA

#### Estadística agrícola.

BUENOS AIRES. El «Diario Oficial» publica los primeros cálculos sobre la producción agrícola de este año. Las cantidades previstas son las siguientes: trigo, 4.642.000 toneladas; lino, 639.000, y avena, 883.000.

La recolección del maíz promete resultados extraordinarios; evaluándose el minimum en siete millones de toneladas métricas.

#### Declaraciones ministeriales.

BUENOS AIRES. Respondiendo en la Cámara á una interpelación sobre la huelga de ferroviarios, el ministro del Interior demostró que había respetado los derechos de las Compañías y de los obreros; pero que, después de fracasada la tentativa de conciliación, considera preciso tomar las medidas necesarias para restablecer los servicios públicos.

#### Cruceros argentinos al Paraguay.

BUENOS AIRES. El Gobierno ha decidido enviar á Paraguay dos cruceros acorazados y dos destroyers, á causa de las revueltas continuas y á la respuesta incorrecta dada por el Paraguay sobre las violencias cometidas en los establecimientos navieros argentinos.

#### Reyerías sangrientas.

RIO JANEIRO. Comunican de Bahía que se ha reproducido con más encono la lucha política, ocurriendo sangrientas reyertas en las calles, y siendo incendiados y saqueados varios edificios en que vivían personalidades contrarias á la candidatura del ministro señor Scabra á la Presidencia de aquel Estado.

Está paralizado por completo el comercio. En Fortaleza, capital de la provincia de Ceara, es también grave la situación con motivo de las elecciones.

### MISCELANEA

**Sacudidas sísmicas.**  
XHANTA (Anatolia-Turquía asiática). Se han registrado violentas sacudidas sísmicas, que si bien no han causado víctimas, han producido daños materiales considerables. Las mismas, menos intensas, se han sentido en las islas Leucadia, Enda y Cefalonia. El Gobierno ha enviado socorros.

**Sacudida sísmica.**  
LISBOA. Se ha notado en esta capital una sacudida sísmica de bastante duración, sin que haya causado daño alguno.

### AVISOS UTILES

#### ES INEVITABLE

El abuso del alcohol tiene forzosamente que producir gastritis; tomando Estomacal César, no sólo se corrige, sino que la cura, aunque sea crónica. De venta en farmacias y droguerías, y Martín y Durán, Madrid.

#### «EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

#### La Salud ante todo

Tomad los chocolates ZORRAQUINO, exentos de impurezas. De venta: VILLA MOURISCOT, Barquillo, 12.

#### Una copa de RHUM si es de la NEGRITA

es el mejor complemento de una buena comida.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º



#### Sombreros de señora

CUESTA DE SANTO DOMINGO, 4. ULTIMOS DIAS DE VENTA DE LA ACTUAL TEMPORADA

#### Banco Español del Rio de la Plata

SUCURSAL EN MADRID ALCALA, 31

El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo á cuenta de las utilidades del ejercicio de 1911-1912, en la forma siguiente:

Pesos 6, moneda legal, á las acciones integradas hasta el 30 de junio de 1911.

Pesos 5,70, moneda legal, á las acciones emisión 1907, integradas en 30 de septiembre de 1911.

Pesos 5,40, moneda legal, á los certificados de acciones, con el 90 por 100 pago.

Pesos 3,60, moneda legal, á las acciones emisión 1910, integradas el 30 de septiembre de 1911.

Pesos 1,20, moneda legal, á los certificados de acciones, con el 20 por 100 pago.

El pago se verificará en las oficinas de esta Sucursal, á partir del día 22 del corriente, contra presentación del cupón núm. 9, á razón de francos 2,20 por peso nacional argentino, moneda legal, y los francos al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago, deducidos los impuestos del Estado español.

Madrid, 20 de enero de 1912.

### SOBERANOS Y PRINCIPES

#### Revista naval.

MALTA. Los Soberanos ingleses pasaron una revista militar naval.

#### FERROCARRILES DE ORLEANS

#### PIRINEOS-COSTA DE PLATA

#### Tren diario de lujo.

El tren temporal de lujo Pirineos-Costas de Plata, tan favorecido por las numerosas personas que quieren pasar unos días en una región ideal en estos meses, será de nuevo puesto en circulación por la Compañía de Orleans.

Saldrá de París el 29 de febrero al 4 de mayo inclusive, y de Hendaya desde el 1.º de marzo al 5 de mayo, inclusive también.

La partida (Paris-Quai d'Orsay) será á las nueve de la noche.

Las llegadas serán como sigue:  
A Biarritz, á las 7,48 de la mañana.  
A San Juan de Luz, á las 8,1.  
A Irún, á las 8,25.  
A San Sebastián, á las 9,5.

El regreso será como sigue:  
Se saldrá de San Sebastián á las 8,14 de la noche.  
De Hendaya, á las 9,2.  
De San Juan de Luz, á las 9,19.  
De Biarritz, á las 9,28.

Se llegará á Paris (Quai d'Orsay) á las 8,15 de la mañana.  
Además, una parte del tren, separándose del resto del convoy en Dax, llegará á Pau á las 7,59 de la mañana.  
Para el regreso, se saldrá de Pau á las 9,28 de la noche.  
Estos trenes de lujo tendrán, á la ida, un servicio de coches-camas procedentes de Calais. Dicho servicio saldrá de Calais á las tres de la tarde, y enlazará con el servicio que sale de Londres á las once de la mañana.  
Al regreso, seguirá directamente á Calais otro servicio de coches-camas, que llegará á dicho puerto á las 1,16 de la tarde, y enlazará con el servicio de las 5,10 de la misma.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## VIDA UNIVERSITARIA

### INTERINOS DE PLANTILLA Campaña fracasada.

Amigos y colegas, los que habéis dado a los escritos de esta serie el valor de vuestra conformidad; los que me habéis definido retratista fiel de la situación actual de la enseñanza; los que señaladamente aprobasteis mis dos artículos relativos al profesorado auxiliar, llevaos la felicitación que me disteis; hacer bien no es sino hacer eficazmente, y yo nada he hecho; quienes gobiernan la instrucción pública, ni siquiera me han leído, que si lo hicieran, por sobre la humildad de la firma se hubiera impuesto el soberano poder de las razones. Estamos peor que antes.

### Auxiliares interinos.

El real decreto del día 12 último, en parte ratifica y en parte modifica la legislación preexistente cuanto a auxiliares interinos, la cual queda como sigue:

«Para los casos extraordinarios en que, por el número de vacantes y de profesores ausentes ó enfermos ó por cualquiera otra circunstancia transitoria ó imprevista no fuese suficiente el número de los auxiliares ó ayudantes de plantilla para atender a las necesidades de la enseñanza en las Universidades, podrán los rectores nombrar provisionalmente, a propuesta de las Juntas de profesores, uno ó varios auxiliares interinos...» Esta disposición queda vigente como «de aplicación estricta», según ya lo estaba por real decreto de 21 de abril de 1903; pero todos sabemos que la práctica no le da aplicación estricta, sino amplísima; los nombramientos de auxiliares interinos no proceden de necesidades de la enseñanza, en el sistema actual de enseñar, mas de aspiraciones de algún joven doctor á quien los claustros se avienen á complacer.

Con derecho á un sueldo de auxiliar de plantilla vacante por cualquier concepto; antes la Junta de profesores proponía libremente; ahora deberá preferir de entre los nombrados según la letra B:

1.º A quienes cuenten cinco años de servicios. Así, á granal y como de jornalera científica, entre todas las asignaturas.

2.º A quienes han explicado una cátedra oficial durante dos cursos. Dos cursos completos valen, pues, menos que cinco en retazos. Aparte que la suplencia de cátedras—ya lo dije—prueba que el auxiliar las ha presidido, con orden ó sin él; no que las ha desempeñado. Esta es la realidad.

3.º Los que hayan publicado alguna obra sobre materia propia de la Facultad, con informe favorable de un Claustro universitario ó de la Academia correspondiente, condición fácil de lograr cuando no hay contienda de intereses; todavía no he conocido el caso de negar informe favorable á cualquier insulsa Memoria científica; eso da idea de la fe que pueda merecer esta circunstancia.

4.º Al auxiliar gratuito más antiguo. Que puede ser el más inepto bajo este régimen de no echar á ninguno. Que de seguro lo será, cuando no avanza; que está muy expuesto á serlo, bajo este sistema que reserva y conserva interinidades á temerosos y á fracasados de las oposiciones.

### Sigue la selección al revés.

Queda, pues, afirmado como antes, remachado más que antes, el sistema de la prueba sin prueba; la adquisición de títulos legales sin actuación científica; y el sistema de transición á un súbito ingreso de esos interinos en la plantilla.

Ello, en verdad, no tiene precedente; si ha existido una disposición legal para elevar hasta las cátedras de número á los auxiliares de plantilla que tenían probado no saber enseñarlas, otra disposición que hiciera auxiliares de número á quienes, por méritos de ciencia jamás pasarían de interinos, no sería novedad, y hasta tendría la lógica de la analogía. Pero á pocos golpes de esa lógica no quedaría ni profesorado ni enseñanza, no como deben ser, mas ni siquiera como todavía hoy existen.

JUAN MONEVA Y PUYOL.

Zaragoza, 23 enero de 1912.

## NUEVA ESTACION RADIOTELEGRAFICA

El día 27 próximo se verificará solemne y espléndidamente la apertura oficial de la estación radiotelegráfica, la cual se denominará Madrid-Aranjuez. Su edificio se ha hecho de nueva planta, formándose dos pisos de construcción y estilo arquitectónico sencillísimo. Destácase en el centro de una superficie de terreno de seis hectáreas, cedidas gratuitamente por este Ayuntamiento á la Casa Marconi, como concesionaria por veinte años de la explotación de la telegrafía sin hilos en España.

La zona comprendida en la indicada superficie está circundada de pintorescas posesiones, entre ellas la calle del Deleite, con centenares de olivos, perteneciente al Real Patrimonio, y el jardín y palacio de S. A. R. el Infante D. Luis Fernando de Orleans, distante todo de esta población menos de dos kilómetros, con buenas vías de comunicación, que hacen muy accesible el paso de viandantes, carruajes y automóviles, hasta llegar al nuevo centro telegráfico. Hállase éste dividido en dos partes, á derecha é izquierda. En la primera de ellas se encuentra la serie de máquinas, que consisten en un motor de explosión de tres cilindros de 38 HP., marca Carducci. Acondicionado á él se halla una dinamo 6 CC., de 22 kilovatios, y adjunto el cuadro de distribución. En el mismo lado está la batería de acumuladores, marca Tudor, de 60 elemen-

tos dobles. Junto á esta última sala se halla la de transmisión, con grupo de motor y alternador monofásico, y descargador de último modelo Marconi, de disco rotativo, transformador, batería de condensadores y el Jigger Marconi.

Hay también un pequeño taller con su correspondiente instrumental. En el ala izquierda se encuentra la instalación para la línea telegráfica, que establece comunicación con la del Estado, el despacho de los señores ingenieros, un almacén de repuesto, y, por último, la sala de aparatos de transmisión y recepción, compuesta de válvulas y detector magnético, sistema Marconi, con sus correspondientes accesorios para la sintonización, el manipulador Morse, el cuadro de distribución, desde el que se pueden manejar cómodamente todos los circuitos de la estación.

La antena es horizontal, y está sostenida por cinco mástiles de 87 metros de altura, de tipo de tubos de acero. La toma de tierra está constituida por placas radiales.

Las pruebas preliminares, realizadas por la estación radiotelegráfica Madrid-Aranjuez, dieron un resultado altamente satisfactorio, obteniéndose una comunicación clara, precisa y detallada con la estación de Poldhu (Sur de Inglaterra).

A la inauguración oficial asistirá S. M. el Rey, el Gobierno, la Diputación provincial, diputados del distrito, nutridas Comisiones oficiales, de la Prensa madrileña y local, las autoridades de Aranjuez, entidades más salientes y otras personalidades.

Las Comisiones de recepción y organizadora no omiten gasto alguno ni trabajo para que la fiesta resulte agradable y esplendorosa.

SINFORIANO LORENZO.

Aranjuez, 24 enero 1912.

## ANDALUCÍA

### Buen servicio policíaco.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En vista de la frecuencia con que venían cometiendo robos en esta capital, la Policía había adoptado severas medidas para sorprender á los autores de los mismos.

Esta madrugada varios policías, cumpliendo órdenes de su jefe D. José Agüero, capturaron á dos conocidos ladrones, muchas veces sentenciados ya, y á los cuales se les supone jefes de las cuadrillas que venían cometiendo los referidos robos.

Al registrarse á dichos sujetos, se les ocuparon varias llaves falsas y palanquetas, declarando que cuando los detuvieron los policías se dirigían á robar á un comerciante de la calle Santiago.

Estas afirmaciones eran exactas, pues las llaves que se les ocuparon abrían perfectamente las puertas de dicho comercio, según pudieron comprobar los policías.

El Sr. Agüero recibe grandes elogios y felicitaciones, con motivo de este servicio.

### Petición de indulto.

Comunican de San Fernando que una Comisión del Ayuntamiento visitó al capitán general para pedirle gestione el indulto del penado que salvó á un marinero que se ahogaba en aguas de la Carraca.

### Felicitaciones.

La misma Comisión visitó al comandante D. Francisco Celier, para felicitarle por su comportamiento en Melilla y su ascenso á comandante, pronunciándose con este motivo discursos patrióticos.

El alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, elogió el heroísmo del ejército que combate en África, telegrafianado al general Aldave en el mismo sentido.

### Movimiento de tropas.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se prepara alojamiento en los cuarteles de Santa Elena y San Roque para los reclutas de los batallones de Cazadores de Cataluña, Ciudad Rodrigo y Tarifa, que vendrán á recibir instrucción para marchar á Melilla. La recibirán en los regimientos de Pavia y Alava.

### El gobernador de Huelva.

HUELVA. (Jueves, noche.) En el expreso ha marchado á Jaén el gobernador civil, D. Rafael Nido, donde pasará una corta temporada.

Despidieron en la estación los elementos demócratas.

Se ha encargado del Gobierno Civil el diputado D. José García León.

## ARAGÓN

### Para un panteón.

HUESCA. (Jueves, tarde.) La Comisión organizadora de la suscripción para erigir un panteón á D. Manuel Camo, el difunto jefe de los liberales de Huesca, activa eficazmente los trabajos de recaudación.

### Tuna escolar.

Para el sábado próximo se anuncia la llegada de la Tuna escolar de Zaragoza, que se propone organizar aquí fiestas para arbitrar recursos con destino á la lucha contra la tuberculosis.

Se prepara á la Tuna un recibimiento entusiasta.

### Junta de peregrinaciones.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha reunido la Junta de peregrinaciones.

Se dió cuenta del acuerdo de la Junta central referente á la celebración de las peregrinaciones al Pilar por archidiócesis.

La primera será la de la archidiócesis de Zaragoza, y se verificará el próximo mes de mayo.

Se ha acordado comunicarlo así á los obispos sufragáneos, publicar una circular y emprender una activa propaganda.

La peregrinación de la archidiócesis de Toledo se celebrará el año próximo.

### El bautizo de una hebrea.

En el templo del Pilar se ha celebrado hoy el bautizo de la joven hebrea René Karz Levy, de veinticinco años.

Ofició el arzobispo, administrándola la confirmación.

Se le impuso el nombre de María del Pilar. Fueron padrinos la marquesa de Arlanza y el cónsul francés.

Asistió á la ceremonia enorme gentío.

### Homenaje á Pradilla.

En el Ayuntamiento ha tenido hoy lugar una reunión de fuerzas vivas, para ocuparse del homenaje á Pradilla.

Se tomó por unanimidad el acuerdo de designar una Comisión, compuesta de artistas y personalidades, encargada de dar forma al pensamiento.

## JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

## CASTILLA LA NUEVA

### Sacudida sísmica.

TOLEDO. (Jueves, noche.) Los aparatos de esta estación sísmográfica han registrado un ligero temblor de tierra, que se inició ayer á las cuatro y veinticinco minutos y cincuenta y nueve segundos de la tarde, y cuyo choque máximo tuvo lugar á las cuatro y treinta y siete minutos y cincuenta y tres segundos.

## CATALUÑA

### Petición de indulto.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En la sesión celebrada por la Diputación provincial se aprobó, después de amplia discusión, la proposición de los republicanos nacionalistas para que se dirija al Presidente del Consejo de ministros un telegrama pidiéndole aconseje al Rey el indulto inmediato de todos los que actualmente sufren condena por cualquier clase de delito cometido por medio de la Prensa, exceptuando los de injuria y calumnia y los de excitación al crimen.

### Del Ayuntamiento.

Esta tarde será muy movida la sesión municipal.

Los radicales presentarán un voto de censura para el alcalde, porque el martes no hubo sesión, pues la abrió cuando no había número suficiente de concejales.

El Sr. Marial, nacionalista, ha dicho que si se presenta este voto de censura, se presentará otro contra los concejales radicales por no comparecer á la sesión á la hora señalada.

El alcalde ha manifestado que no teme el voto indicado, porque se limitó á cumplir el acuerdo de celebrar la sesión á las cuatro de la tarde y la abrió á las cinco menos cuarto, después de conceder tres cuartos de hora de cortesía.

Dícese que la campaña de los radicales se debe á no haber cumplimentado el Sr. Sostres muchos acuerdos adoptados en la sesión última del anterior Ayuntamiento, y no haber sancionado tampoco otros acuerdos á los que el anterior alcalde puso el cúmplase.

### Denuncia.

Ha sido denunciado *El Progreso* de hoy y el de ayer, por injurias á la Monarquía.

### M. Doumer.

Ha marchado á Francia el ex presidente de la Cámara de diputados de aquel país M. Doumer.

### Agresión injustificada.

Nos comunican de Lérida que, hallándose reunidos en la sacristía de la iglesia del pueblo de Ager el párroco D. Magín Azorin, el vicario D. Juan Andrés y el coadjutor don Agustín Soler, el Sr. Azorin, sin que mediara disputa ni palabra alguna, echó mano de un revólver y disparó dos tiros contra sus compañeros, resultando gravemente herido el coadjutor Sr. Soler.

El agresor se dió inmediatamente á la fuga, sin que se tengan noticias hasta ahora de su paradero.

### Registro de un terremoto.

TORTOSA. (Jueves, noche.) En el Observatorio del Ebro se ha registrado un temblor de tierra lejano de mediana intensidad.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 A 14 DIAS, con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

## GALICIA

### Una herencia de 40.000 duros.

ORENSE. (Jueves, mañana.) El jefe de Policía de esta ciudad ha recibido una carta del Brasil, firmada por el abogado D. Gustavo Galvao, residente en la capital federal, en averiguación de los herederos de Severino Vázquez, español, de treinta y cinco años de edad, fallecido en la referida población el día 31 de diciembre último á consecuencia de una hemoptisis.

Se trata de una herencia de cuarenta contos (cuarenta mil duros) que le correspondieron al finado por virtud de un pleito judicial en que se ventilaban cuatrocientos contos, y en cuyo asunto recayó sentencia después de ocurrido el fallecimiento del Vázquez.

Por un documento encontrado á éste, parece que Severino nació en Orense, y que estuvo primeramente en Buenos Aires y después en el Brasil.

También se sabe que empezó como camarero en varios hoteles, consiguiendo realizar algunas pequeñas economías.

### Contra la tuberculosis.

La presidenta del Comité contra la tubercu-

losis, doña Angela Varela de Temes, ha reunido en su domicilio á las señoras que componen dicho Comité.

Se habló de los estragos que causa en esta población tan terrible enfermedad, y adoptóse el acuerdo de organizar festivales y espectáculos para allegar recursos con que atender á las personas necesitadas, facilitándoles alimentación, ropas, medicinas y medios de respirar una atmósfera purificada dentro de la pobreza de sus habitaciones.

El primer festival se verificará en breve.

### Ultimando preparativos.

FERROL. (Jueves, tarde.) Están ultimándose los preparativos para el lanzamiento del «España».

En el astillero se han abierto dos nuevas puertas para acceso al público.

Las fuerzas del Ejército y de la Marina están levantando soberbios arcos de triunfo.

### Un homenaje.

FERROL. (Jueves, tarde.) En el teatro, que presentaba un aspecto brillantísimo, se ha celebrado el espectáculo organizado por la colonia inglesa para obsequiar al director de la Banda de Infantería de Marina con una valiosa batuta de marfil y oro.

La entrega de la batuta hizo al cónsul inglés.

La Banda ejecutó luego un escogido programa, terminando con la Marcha Real, que fué oída por el público puesto en pie, y coreada con estruendosas ovaciones.

El producto del espectáculo se destina á la familia de un obrero inglés aquí fallecido.

### El obispo de León.

Prepáranse habitaciones para hospedar al obispo de León, que vendrá á bendecir el acorazado «España».

### La máquina 900.

Llegó la máquina llamada 900, con objeto de probar la resistencia de los puentes situados en la vía que recorrerá el tren regio.

Las pruebas realizadas con la máquina han dado excelente resultado.

### Para los pobres.

Reunida la Junta benéfica, ha acordado solemnizar el lanzamiento del acorazado «España» repartiéndolo á los pobres ropas, dinero y comidas.

### Buque-hospital.

VILLAGARCIA. (Jueves, tarde.) Esta mañana ha fondeado en estas aguas el buque-hospital inglés *Maine*.

### La escuadra inglesa.

VILLAGARCIA. (Jueves, noche.) Ha regresado á esta ría la escuadra inglesa llamada *Home Fleet*, con cinco cruceros más. En total están reunidos veintidós buques de guerra de la Armada británica, sumando 16.000 hombres el total de las dotaciones.

## VALENCIA

### LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Jueves, mañana.) Temperatura de ayer:

Máxima, á la sombra, 17 grados.

Mínima, de noche, 10 grados.

Tiempo variable.

### Devolviendo visitas.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El capitán general, acompañado de sus ayudantes y de una Comisión de la guarnición, ha devuelto hoy las visitas que ayer le hicieron el Ayuntamiento, la Diputación y la Real Maestranza.

Los referidos edificios habían sido adornados con alfombras, tapices y plantas.

En el patio del Ayuntamiento y en la escalera aguardaban los dependientes del mismo en traje de gala y la Banda municipal.

El capitán general y sus acompañantes fueron recibidos á la entrada del primer salón por el alcalde y todos los concejales monárquicos.

El general Echagüe pasó al despacho oficial del alcalde, donde fué obsequiado con champagne de honor.

El general Echagüe y el alcalde cambiaron frases de mutua estimación y respeto.

A continuación visitó el general Echagüe todas las dependencias, admirando las preciosidades que encierran.

En el Archivo se le mostró la nota en que se halla consignado el acuerdo del Ayuntamiento de enviar una corona al primer conde del Serrallo, cuando la primera guerra de África.

Al salir el general Echagüe del Ayuntamiento, un inmenso gentío apiñado en la calle de la Sangre vitoreó con entusiasmo.

Del Ayuntamiento trasladóse el conde del Serrallo á la Diputación, donde el gobernador y todos los diputados le dispensaron una cordial acogida.

El general fué obsequiado con otro champagne de honor en el salón de conferencias.

El general Echagüe admiró los cuadros de Sorolla y Domingo que adornan los salones de la Diputación, saliendo muy complacido de la visita.

### Repoblación forestal.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Han conferenciado hoy el alcalde de Elche y el ingeniero jefe de la sección forestal, enviado por la superioridad para tratar de la repoblación del sitio denominado Castillo de Santa Bárbara.

Han quedado hechos los planos, sujetos á las ampliaciones que pudieran ser necesarias.

El domingo se verificará un banquete, al que asistirán los alcaldes, el ingeniero y los concejales de los Ayuntamientos de Elche y Alicante, sin distinción de matices.

### Éxito de una suscripción.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La suscripción abierta por la condesa del Serrallo á favor de las familias de las víctimas de Cullera obtiene un gran éxito.

Las cantidades ingresadas ascienden á cerca de 10.000 pesetas, que han sido enviadas á las familias del habilitado y del alguacil.

Entre el personal de la Audiencia y de los Juzgados se han recaudado 230 pesetas para el monumento que se elevará en memoria del juez Sr. López Rueda.

### Entrega de medallas.

Una Comisión de jefes y oficiales de la guarnición se ha personado en el colegio de Madres Escolapias para hacer entrega de veinte medallas de oro, obsequio del capitán general, como recuerdo de la fiesta patriótica que este colegio dedicó al Ejército, con motivo del cincuentenario de su fundación.

### Santiago Rusiñol.

Ha llegado el Sr. Rusiñol con objeto de pasar en esta ciudad una temporada.

En la Redacción de *Las Provincias* manifestó el Sr. Rusiñol que, así como en otra temporada que aquí residió escribió su comedia, ya estrenada, *El inmigrante*, ahora tiene el propósito de escribir otra, basada en su novela *L'auca del Sr. Esteve*.

## VASCONGADAS

### Un niño ahogado.

BILBAO. (Jueves, noche.) En el cercano pueblo de Urdul una pobre mujer, que tenía que irse á trabajar, dejó á un hijo suyo de dos años de edad, llamado José María Erdaida, jugando en su casa; pero el pequeño se encaramó en el brocal de un pozo y cayó al fondo, pereciendo ahogado.

### A gestionar asuntos de interés.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En una reunión de diputados provinciales aquí residentes se ha tomado el acuerdo de designar una Comisión que irá á Madrid en unión de los representantes de las provincias hermanas para gestionar los asuntos á continuación mencionados:

Resolución del asunto de los maestros; terminación del puerto de Pasajes; construcción del ferrocarril anglovasco-navarro; exención del Timbre; posesión del vasuque de los notarios que en las Vascongadas ejerzan.

Las comisiones irán en breve á Madrid y procurarán resolver, ó por lo menos activar, los asuntos referidos.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

MURCIA. Por la compañía que dirige el notable actor Antonio García Ibañez, que tan brillante campaña está haciendo en el teatro *Romeo*, se ha representado la ópera titulada *La vida alegre*, que fué un triunfo para las Sras. Piquer, Benítez y Berri, y los señores García Ibañez y Rubio.

SEVILLA. Con grandísimo éxito se ha estrenado, en el teatro del Duque, una zarzuela titulada *La canción del trabajo*, letra de García Rufino y música de los aplaudidos maestros López del Toro y Fuentes.

La interpretación fué admirable. De la partitura, que es de las mejores que estos conocidos maestros han escrito, se repitieron casi todos los números.

BARCELONA. En el teatro Nuevo se sigue representando, con éxito creciente, el precioso sainete titulado *La real hembra*.

La tiple cómica Srta. Lacalle ha tenido un éxito personal interpretando esta obra.

BILBAO. Por diferencias con la Empresa del teatro de los Campos Eliseos se han despedido de aquel público la aplaudida tiple Mercedes Melo y su esposo, el barítono Carlos Bevaiza, que han marchado á Santander, en donde se hallan á disposición de las Empresas.

VITORIA. Desde el pasado diciembre viene actuando en el teatro Principal la notable compañía que bajo la dirección del aplaudido primer actor Francisco Rodrigo está haciendo la temporada de invierno. Puede decirse que esta es una de las de mayores provechos pecuniarios y de las que con mayor agrado ha recibido el público.

En todas cuantas obras se han puesto en escena han recibido calurosos aplausos la primera actriz doña Luisa Cano y el Sr. Rodrigo por la magistral interpretación con que desempeñan todos los personajes.

El estreno de *La losa de los sueños*, del gran Benavente, ha sido un grandioso éxito para su autor y para los intérpretes que han tenido en esta compañía, rayando á gran altura la Sra. Cano y el Sr. Rodrigo, siendo maravillosamente secundados por las señoras señoritas Vázquez, Estrella, Pacheco (E. T.), Medina Sánchez y los Sres. Cano, Rivas, Catalán, Carmona, Victorero, Lozano, Povedano y Sánchez.

Se prepara el estreno de *En Flandes se le puesto el sol*, original de D. Eduardo Marquina, con decorado del Sr. Amorós, de Valencia.

SANTANDER. El próximo viernes, día 26, á las seis de la tarde, la mejor función triple de la temporada, á beneficio de la distinguida tiple cantante señorita Cándida Suárez, con el siguiente programa:

1.º El sainete lírico, en un acto y cuatro cuadros, original de José Romeo, música de los maestros San Felipe y Barrera, titulado *La real hembra*. (Por la beneficiada.)

2.º La zarzuela en un acto y dos cuadros, arreglada á la escena española por Mariano Pina Domínguez, música de Offenbach, arreglada por el maestro Nieto, titulada *La Diva*. (Por la beneficiada.)

3.º Variaciones de Proch, cantadas por la beneficiada.

4.º El juguete cómico-lírico, original de don José Jackson Veyán, música de D. Manuel Fernández Caballero, titulado *Chateau Margaux*. (Por la beneficiada.)

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

26 de enero de 1862.

Los médicos de cámara pusieron anteayer en conocimiento del Gobierno que Su Majestad la Reina ha entrado en el quinto mes de su embarazo.

Como hemos anunciado, están hechos los planos para el paso de Despeñaperros, en la línea férrea de Andalucía, los cuales, según nuestras noticias, serán sometidos a la aprobación del Gobierno dentro de algunos días.

Parce fuera de duda que este nuevo trazado acortará sensiblemente el camino de Andalucía hasta Córdoba, con beneficio de los viajeros y menor coste del transporte de mercancías.

En Washington continúan haciéndose prisiones políticas, y muchas señoras de buenas familias han sido encerradas en las cárceles por sospechas de espionaje.

Entre éstas se cuenta a la Sra. Baxley, esposa de un rico comerciante de Baltimore, y al ser registrada a su entrada en la prisión se le encontraron papeles que comprometen mucho a ciertas personas de Baltimore.

Como muestra de literatura salvaje, no deja de ser curiosa la siguiente carta que ha dirigido al Presidente Lincoln el jefe de los indios sioux o pieles rojas:

«Gran jefe de los blancos barbudos, trompeta de la justicia, nieve de lucidez, sayo de los combates: te aseguramos nuestra fidelidad, y yo, jefe de los sioux, escarpalaré con mi propia mano a todos mis hijos si hubiera uno sólo que no fuese tu servidor.

«¿Cuándo vendrás, gran jefe, a sentar tus ancas presidenciales sobre su corcel de nuestras verdes praderas?»

«Mi jaca Yimi Yama es mansa y bella y podría servir de cabalgadura al padre de los indios.

«Tal es el deseo de Corazón de Roca, gran jefe de los sioux.»

PARIS. La Patrie de esta noche dice lo siguiente:

«Asegúrese que Francia va a enviar a Méjico un Cuerpo de ejército de tanta importancia como el que envió a Siria.

«El mando de estas tropas se dará, según se dice, a un general de Infantería.

«También se asegura que los últimos despachos recibidos de Méjico han decidido a las naciones aliadas a tomar un partido definitivo respecto a aquel país y a ocupar la capital del mismo hasta que se establezca un Gobierno estable y regular con el libre concurso de las Potencias.»

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75

«LA INDIA», Montera, 12.

Casa de moda.

## GRAN MUNDO

Están recibiendo muchas felicitaciones las señoritas Juana y Margarita Beltrán de Lis, por haber sido nombradas damas particulares de S. A. la Infanta doña Isabel.

Las dos hermanas turnarán en el servicio de Su Alteza, acompañándola cada una quince días.

La señorita Juana Beltrán de Lis empezará a desempeñar tan halagüeño cargo el día 1.º de febrero.

—Se encuentra en Madrid, para dos días, el barón de la Torre, gobernador civil de San Sebastián, que ha venido a la corte a jurar el cargo de senador vitalicio, y regresará en seguida después a la capital de Guipúzcoa.

—Aspecto deslumbrador presentaba anteayer el teatro de la Princesa.

Sus Majestades los Reyes, con S. A. el Príncipe de Mónaco y los Príncipes de Battenberg, asistieron a la representación, que correspondía a los miércoles de moda.

Las damas más bellas, elegantes y aristocráticas de la Corte ocupaban los palcos.

MADRIZZY.

DE ACTUALIDAD

## MARTA REGNIER

Esta bellísima actriz, que tan pronto seduce al público de Monte-Carlo, interpretando las obras líricas de Puccini, como estrena un gracioso vaudeville en la Renaissance, viene a Madrid, y en la escena del teatro de la Princesa, dará cinco únicas representaciones.

Nuestro público guarda grato recuerdo de ella. En el teatro de la Comedia la aplaudió hace tres años, y ahora viene más seductora, más grande artista.

La carrera de Marta Regnier no es de aquellas que se improvisan: primer premio de Comedia del Conservatorio de París, debutó en aquel teatro Odeón en *L'Ecole des femmes*, estrenó en *France d'abord* el personaje de Luis IX, y *Chaperon Rouge* y *L'Enchantement*, de Henry Bataille, en la que se reveló como actriz eminente.

Después de estos triunfos se impoñía su contrato en la Comédie-Française; y, en efecto, se realizó, presentándose en *L'Ecole des femmes*.

Allí hizo todo el repertorio, representando

*Deuse, Fils naturel, Burgraves, Rome vaincue* y otras, y estrenó *Petie Anùe, Gestinde* y algunas más.

Pero Marta tiene, como todo artista, un espíritu algo inquieto, y abandonó la primera escena francesa para ingresar en el teatro Vaudeville, donde estrenó *Antoinette Sabrier* y *L'Esbrouffe*, interpretó la *Carrière* y creó, por último, *Petite Peste*, de R. Coolus.

Seguidamente vuelve al Odeón y triunfa en el personaje de *Mauricette* en *Jenmousse*, pasando acto seguido al teatro Gimnasio, alcanzando un éxito extraordinario en *L'enfant chéri*, *Jour de main*, *Mademoiselle Josette ma femme*, *Beuhneur de Jacquelin* y en *L'âne de Buridan*, de R. de Fiers y de Caillavet.

En la Renaissance se hace aplaudir 150 noches consecutivas en la deliciosa *Petite chocoletière*, de Paul Gavault.

Pero Marta es inquieta y Marta siente la nostalgia de los primeros pasos de sus estudios teatrales que la llevaban hacia el arte lírico, y, a raíz de una *tournee* brillantísima por los teatros de América del Sur, hizo público su decidido propósito de dedicarse al bel canto, y, efectivamente, debutó en el teatro de la Opera, de Monte Carlo, cantando la parte de Mimí en la hermosa partitura de Puccini *La vie de bohème*, y mereciendo que, a raíz de su presentación, el gran maestro le dirigiera el siguiente telegrama desde Torrelago (Italia):

«Vuestro talento y vuestra divina voz han triunfado. Todos mis saludos para la encantadora Mimí.—Puccini.»

Cantó otras óperas, y hasta se dice, con visos de verdad, que un celebrado compositor, cuyo nombre todavía es un secreto, está escribiendo una obra para que la estrene la *prima donna* Marta Regnier.

Ahora descansa del arte lírico, consagrándose a la comedia, hasta que llegue la fecha en que ha de cumplir sus compromisos en el teatro Covent-Garden, de Londres, para donde ha firmado y en donde cantará tres óperas únicamente.

A.

## PALACE HOTEL

Nos comunican de Barcelona que están ultimándose las obras del nuevo Palace-Hotel, y que la fecha de la inauguración está ya decidida para el día 1.º del próximo febrero.

Persona que nos merece crédito, nos asegura que se está montando con todo el confort moderno que pueda exigir la más aristocrática de las familias.

## Real Academia de Bellas Artes de San Fernando

En la última sesión celebrada por este Cuerpo artístico, el académico correspondiente en Córdoba, Sr. Romero de Torres, comunicó que los hermosos capiteles encontrados hace algunos años en aquella ciudad pasarán, el día menos pensado, a un Museo extranjero. El Estado acordó hace ya bastante tiempo su adquisición; pero ésta no se realiza, sin que sea fácil saber con qué género de obstáculos se tropieza para ello.

Habló también de las condiciones en que se halla la curiosa Sinagoga, declarada monumento nacional, que no ha sido puesta todavía bajo la inspección de aquella Comisión provincial de Monumentos, a pesar de haberse dictado diversas reales órdenes mandándolo así, y enalteció, por último, las grandes cualidades, con excepcional cultura, que son los rasgos distintivos del actual alcalde de la bella población andaluza, hombre que hace una religión de su amor a España y a sus monumentos.

## Mundo eclesiástico

El arzobispo de Zaragoza ha determinado celebrar órdenes generales en las próximas Témperas de la segunda semana de Cuaresma.

Los exámenes tendrán lugar el día 6 de febrero próximo, y los ejercicios espirituales darán principio el 21 del mismo mes.

—Ha tomado posesión de la secretaría de cámara y gobierno de la diócesis de Teruel D. Salustiano Sánchez, doctor de la Santa Iglesia Catedral de dicha ciudad.

—Ha salido de Avila, con dirección a su pueblo natal, el prelado de dicha diócesis, acompañado de D. Félix Campo, abispo de la Iglesia Catedral, quedando encargado del gobierno de la diócesis el deán y provisor del Obispado, D. Isidro Castelo y Serra.

—Aun cuando Su Santidad, por su *motu proprio* «Romani Pontifici», entre otras fiestas, ha suprimido la de la Purificación, llamada vulgarmente la Candelaria, la Iglesia seguirá celebrando la bendición de «las candelas» y procesión con las mismas, según se prescribe en el Misal Romano, pues Su Santidad, al suprimir dichas fiestas, claro está que no intenta borrar de la memoria de los fieles el recuerdo de los misterios y santos que en ellas se celebran, sino aligerar a los fieles de las obligaciones que les imponían e impedían dedicarse a las obras serviles.

—En la diócesis de Osmá han recibido recientemente las órdenes del presbiterado don Jaime San Román Celarria, D. Pablo Martínez Bartolomé, D. Mariano Amorevieta, D. Fermín Armendáriz, D. Santiago Dies, D. Epifanio Doce, D. Leopoldo Gurría, D. Alberto López y D. Tomás Uriarte.

—El prelado de Almería, en sentida circular, se dirige a sus diocesanos instándoles a que se celebren rogativas públicas en virtud de la sequía reinante, y en vista de no haber permitido el Señor que la sequía cese, no obstante las rogativas hechas en octubre último.

—El obispo de Jaca celebrará órdenes generales en las próximas témperas de Cuaresma, 1.º y 2.º de marzo.

El plazo para presentar la documentación terminará el 30 del actual, y los exámenes se celebrarán el 31 del mismo.

## El Príncipe de Mónaco en Madrid

### LA CACERÍA

Se celebró, a pesar del mal tiempo, la cacería en honor del Príncipe de Mónaco, en la Casa de Campo.

Tomaron parte en ella: S. M. el Rey, los Príncipes de Battenberg, el Príncipe de Mónaco, el jefe de su Casa y el ayudante, el marqués de Viana, los duques de Tarancón y Arión y el conde de Maceda.

Los cazadores almorzaron en la Casa de Vacas.

### CONCIERTO EN EL ESPAÑOL

En el teatro Español se verificó ayer tarde el concierto organizado por el Ayuntamiento, de acuerdo con la Sociedad Geográfica, en honor del Príncipe de Mónaco.

La banda municipal ejecutó el programa anunciado, dirigida por el maestro Villa.

Todos los números del programa fueron aplaudidísimos, especialmente «Fantasía española», de Villa, y «Los maestros cantores de Nuremberg», preludio del acto tercero y marcha de las Corporaciones, de Wagner.

El Príncipe de Mónaco oyó la primera parte del programa acompañado de sus ayudantes.

Fué cumplimentado por el alcalde y una Comisión de concejales.

El teatro estaba brillantísimo.

### BANQUETE EN PALACIO

En el comedor de gala se verificó en Palacio el banquete en honor de S. A. el Príncipe de Mónaco.

El orden de colocación en los primeros puestos era el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, Príncipe Raniero de Borbón, duquesa de San Carlos, ministro plenipotenciario de Mónaco, duquesa de Tovar, conde de Villamar, condesa de Heredia Spínola, Ramon, condesa de Fuente Blanca, D. Domingo Montes, condesa de Mirasol y duque de la Conquista.

Izquierda de S. M. el Rey: Infanta doña María Teresa, Príncipe Leopoldo de Battenberg, duquesa de la Conquista, ministro de Marina, duquesa de T'Serclaes, D. Javier Ugarte, duquesa de Medina Sidonia, D. Manuel Foronda, dama particular de S. M. la Reina, general Sánchez Gómez, marquesa de Aguilá Real y conde de Pic de Concha.

Derecha de S. M. la Reina: Príncipe de Mónaco, Infanta doña Luisa, Príncipe Mauricio de Battenberg, marquesa de Viana, general Azcárraga, señora de Ramonet, Mr. Jaloustre, condesa de Almodóvar y D. Adolfo Motta.

Izquierda de S. M. la Reina: Infante don Carlos, Infanta doña Isabel, ministro de Estado, marquesa de Aguilá de Campó, ministro de Instrucción Pública, duquesa de Arión, Mr. Bourée, condesa de Maceda, D. Ricardo Beltrán Rózpide y condesa del Puerto.

Ocupaban las cabeceras los marqueses de la Torre y Viana.

El banquete se sirvió con arreglo a la siguiente lista:

### COMIDA DE SUS MAJESTADES

25 de enero de 1912.

Consommé á la Sévigné.

Crema de cebada.

Rodaballo de Douvres, salsa Ravigote.

Costilla de cordero á la Villeroi.

Vaca estofada.

Legumbres.

Pan de faisanes con trufas.

Jamones Philippi con huevos hilados.

Ponche á la romana.

Pollos de Francia asados.

Ensalada.

Guisantes de Clamart.

Bizcochos almendrados con frutas.

Helado Navarin.

Pasteles.

Queso.

Vinos: Jerez, Rhin Johannesberger, Chateau Margaux, Bourgogne Romanée, Champagne, Málaga.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderas interpreta este programa:

*Marcha du Cid*, Massenet.

*Fantasía sobre motivo de los cantos populares españoles*, Izenga.

*Gold and Silver*, valse, Lehar.

*Miss Hook of Holland*, selección, Rubens.

*Cantos regionales asturianos*, núm. 3, Villa.

*Lohengrin*, entreacto 3.º, y *Melodia*, Wagner.

Su Majestad la Reina doña Victoria vestía lindo traje color rosa, con magnífico aderezo de brillantes, y el Monarca, uniforme de admirante.

El Príncipe de Mónaco, que vestía también de uniforme, apareció en el comedor de gala dando el brazo a la hermosa Soberana, y Don Alfonso XIII, á su augusta madre doña María Cristina.

En el banquete no hubo brindis. Terminado el banquete se celebró el concierto en la Cámara de Gasparini.

El programa del concierto fué así:

1.º a), *Jch liebe dich*; b), *Das alte Lied*, de Grieg.

2.º *Berceuse de Jocelin*, de Godard, cantado por el Sr. Challis.

3.º a), *Torna amore*, de Buzzi Peccia, y b), *Ancora*, de Tosti, cantadas ambas por la Sra. Guerrini.

4.º Lamento de Amfortas de *Parsifal*, de Wagner, por el Sr. Macnez.

5.º *Ave Maria*, de Luzzi, por el Sr. Challis.

6.º *Sogno de Manon*, de Massenet, por la Sra. Guerrini.

7.º *Traüme*, de Wagner, por el Sr. Macnez.

8.º *Serenata*, de Mascagni, por el Sr. Challis.

9.º *Los ojos negros*, de Alvarez, por la Sra. Guerrini y el Sr. Macnez.

Acompañó al piano el Sr. Guervós.

El Príncipe de Mónaco visita la corte de España de incógnito, y esto explica que á su llegada no se le tributaron honores. En la fiesta celebrada anoche en Palacio no ostentaba ninguna condecoración española recientemente concedida.

Es probable que en el Consejo que hoy presida S. M. se firme el decreto otorgándole el gran collar de Carlos III. El Príncipe está ya en posesión de la gran cruz de la expresada Orden.

### LA CONFERENCIA DE HOY

La conferencia que dará hoy S. A. R. el Príncipe de Mónaco, organizada por la Sociedad Geográfica y anunciada para las seis de esta tarde, dará comienzo á las seis y media en punto.

### ASOCIACION DE LA PRENSA

## La función de Eslava

Esta tarde se celebrará en este teatro la función organizada á beneficio de la Asociación de la Prensa, en la que, como ya se ha anunciado, tomará parte la bella y gentil artista la Fornarina, cantando los cuplés más escogidos de su magnífico repertorio.

El simpático y popular maestro Quinto Valverde colaborará al éxito de la fiesta acompañando al piano á la hermosa cupletista.

La compañía de Eslava representará «La mujer divorciada», que tantos aplausos ha conquistado en la presente temporada.

Como la colocación del aparato cinematográfico pudiera constituir un riesgo para la concurrencia, se ha acordado suprimir las películas y admitir la devolución de las localidades del público que no esté conforme.

Dada la animación que reina, es de esperar que la fiesta resulte brillantísima.

### UN ENTIERRO SUSPENDIDO

## Sintomas de vida

Al organizarse la triste comitiva en un entierro ayer mañana, ocurrió un hecho raro, que llamó extraordinariamente la atención, y que no tardó en divulgarse por Madrid.

No entraremos en detalles minuciosos por tratarse de una familia de alta alcurnia, que se halla en estos momentos bajo el peso de una dolorosísima desgracia. Pero referiremos á la ligera el suceso, porque en los primeros momentos, como ya hemos dicho, produjo honda emoción, y se creyó por muchos que se trataba de un caso simulado de muerte ó, como más gráficamente suele decir el vulgo, de un muerto resucitado.

En una aristocrática morada de esta corte, palacio de linajados señores, enclavado en las inmediaciones del Prado, próximo al Congreso de los Diputados, tenía que verificarse á las diez de la mañana el entierro de una preciosa criatura de siete años, hija de un título de Castilla.

A esa hora se hallaba la calle atestada de coches y automóviles y el portal lleno de amigos de la familia, que acudían á rendir el último tributo de cariño á la tierna niña, arrebataada al amor de sus padres.

La carroza fúnebre, una hermosa y espléndida carroza blanca, con seis briosos caballos empenachados, ya preparada ante el aristocrático portal, empezaba á cubrirse de coronas magníficas.

Cuando todo hacía suponer que había llegado el momento de colocar el cadáver en la carroza y de organizarse el cortejo fúnebre, ocurrió todo lo contrario.

Los criados empezaron á retirar todos los servicios, á quitar las coronas del coche y á manifestar á los asistentes que se suspendía el entierro.

—¿Por qué? ¿Qué ha sucedido?—preguntaban todos, asombrados y conmovidos.

—Porque al cubrir la caja de la difunta se han observado síntomas de vida.

Efectivamente, el cadáver en aquel momento conservaba cierto calor raro é inexplicable, que hacía temer á todos, aun á los facultativos, un caso de catalepsia.

Quedó, pues, suspendido, como medida de precaución, el entierro, y la comitiva se retiró comentando muy emocionada el caso, que era insólito.

Posteriormente, el forense confirmó la defunción de la niña, encontrando muy oportuna la previsión de diferir el momento del entierro.

Este se verificará hoy.

Durante la tarde, la casa de los duques de A., padres de la supuesta muerta resucitada, estuvo visitadísima por infinidad de amigos, que acudían á informarse del suceso, muchos de ellos con la esperanza de confirmar la resurrección de la niña.

## Comedores de Caridad de Santa Victoria y San José

El día 28 del actual, á las doce de la mañana se verificará por esta Institución, después de servir la comida diaria, el reparto de pan que hemos anunciado, á cuyo acto están invitadas SS. MM. y AA. RR. y autoridades.

Asimismo se hace saber que los bonos se han repartido á los pobres solicitantes, á los señores obispo, gobernador, párroco de San Marcos y teniente alcalde y á la Prensa, para que dichas autoridades los distribuyan convenientemente.

Se ruega á los señores socios que por olvido no hayan recibido invitación se consideren invitados á dicho acto.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «EL MEDIO AMBIENTE»

*Cervantes*.—Los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, autores de *El medio ambiente*, son dos escritores andaluces que llevan ya estrenadas algunas obrillas con éxito feliz, pero que no pueden enojarse, sin embargo, si se les dice que son dos principiantes.

Muy difícil es, sin duda, escribir una buena comedia, y por esto sería injusto juzgar con severidad á los que empiezan su carrera de dramaturgo con cierta discreción. Así lo comprendió anoche el público de Cervantes, que se mostró indulgente desde las primeras escenas y aplaudió sin reserva alguna al caer el telón.

Por varios rasgos aislados, adviértese de nuevo en los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández buenas aptitudes para conmovier y divertir al espectador. En conjunto, les falta originalidad hasta ahora, y les falta una orientación.

No por haber reflejado tan bellamente en sus comedias la vida andaluza los ilustres hermanos Alvarez Quintero, ha de considerarse agotado el tema. Otros autores pueden y deben evocar á Andalucía en la escena, decirnos sus bellezas, y sus misterios, y su poesía, y su alma. Pero conviene observar el espíritu andaluz separadamente de los señores Alvarez Quintero, en vez de ir siguiéndoles los pasos para repetir lo que ellos nos han dicho.

*El medio ambiente* es, en síntesis, como una contrafigura de *El genio alegre*, y que en esta obra se inspiró aquélla, ó, por lo menos, que entre ambas existe estrecha relación de semejanza, no necesita ser demostrado: á la vista salta.

Aparte este reparo, yo me complazco en reconocer que, á la vuelta de escenas muy pesadas, tiene *El medio ambiente* otras graciosas y entretenidas. Y, cuando los autores se ponen serios, hay un momento en el segundo acto (al volver los criados despedidos, en solicitud de que se les admita otra vez) de profunda emoción.

En la interpretación sobresalieron Enriqueta de Palma, muy guapa y muy inteligente, que dijo con rara sobriedad su parte, y el admirable Simó Raso, que una vez más en su vida artística ha demostrado saber sacar buenos papeles de la nada.

La señora Toscano, merecidamente aplaudida en un mutis, Sofía Romero y los señores Cerro y Larra también deben en justicia ser elogiados.

CARAMANCHEL

#### «LOS PRETENDIENTES»

*Princesa*.—El Sr. Casal, aplaudido ya otras veces en teatros más modestos, lo fué anoche en el de la Princesa. Su juguete cómico *Los pretendientes* es movido y gracioso.

El héroe de la interpretación fué Mesejo, que hizo reír mucho.

María Cancio, Carmen Jiménez y Carsi le acompañaron en el acierto.

Al bajar el telón, autor y actores fueron llamados varias veces á escena.

C.

### GACETILLAS

*Price*.—El sábado 27 debutará en el teatro Price la genial transformista Fátima Miris, que con tanto éxito actuó primeramente en Lara y después en el mismo Price en octubre de 1910.

Dará sólo un cortísimo número de funciones por tener compromisos contraídos en el extranjero. Además de su extenso repertorio, dará á conocer en esta etapa una obra que le ha proporcionado grandes triunfos en cuantas partes la ha representado; titúlase *Una fiesta en Tokio*, en ella, además de la rapidez de las transformaciones de la artista y la habilidad con que representa los numerosos tipos que en ella desarrolla, son de admirar los trajes y *mise en scène* de riqueza extraordinaria; también representará una comedia con decorado transparente. En ella el público verá tan bien el trabajo de tan gentil artista como si entre bastidores estuviera.

*Romea*.—El próximo sábado debutará la célebre *etalle* italiana La Bella Claudia, la de voz de oro, considerada en los más importantes teatros extranjeros como gran atracción y la mejor artista en su género.

Recientemente en el Triánón, de Milán, y en el Apolo, de Roma, ha alcanzado un éxito verdaderamente sensacional.

La referida artista hará su presentación en las secciones de las seis y media y once y tres cuartos. Seguramente el público de Madrid admirará el mérito grande de tan excelente cantatriz y su extraordinaria belleza.

*Salón Regio*.—Dentro de breves días recibirá la Empresa de este teatro la película más sensacional conocida hasta el día, titulada *Los siete niños de Egipto*.

En Barcelona, donde se exhibe en la actualidad, está causando la admiración más grande, por lo culminante de sus escenas.

El distinguidísimo público que llena á diario el Salón Regio, disfrutará muy pronto de una novedad desconocida hasta hoy, dentro de la Cinematografía de arte.

*La Bagatela*.—El baile que este año celebrará la simpática Sociedad de este nombre, promete, á juzgar por nuestras noticias, superar á los anteriores.

Los casi jóvenes y divertidos socios de la Bagatela han firmado ya el contrato con el empresario del Gran Teatro, y el programa lo está confeccionando en *factiles versos*, como en anteriores años, un bagatelista.

## Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto, ocupando la presidencia el Sr. López Muñoz. Es leída y aprobada el acta de la anterior. En el banco azul, el ministro de Instrucción pública y el de Hacienda. Regular concurrencia en escaños y tribunas.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. POLO Y PEYROLON para dar las gracias por haber accedido el Gobierno a la prórroga del plazo para redención a metálico.

### ORDEN DEL DÍA

Se pone a discusión la proposición de ley del obispo de Jaca sobre aumento gradual de sueldos a los maestros de primera enseñanza.

El obispo de JACA defiende su proposición de ley, afirmando que no se trata de aumentar los sueldos, sino de que se cumpla lo legislado, que asegura que no se cumple, y así, como ejemplo, cita el caso de la Diputación de León, que por este concepto adeuda a los maestros más de un millón de reales, por estas diferencias durante diez años.

Hace relación de las reales órdenes y disposiciones de distintas clases dictadas para conseguir ese pago, y no lo han conseguido. Añade que si otros Gobiernos firmes no lo han conseguido, duda lo consiga este Gobierno, que se tambalea, que se cae... (Rumores.)

Pero en fin, si lo consigue este Gobierno liberal, hasta le levantarían los maestros una estatua, pues este Gobierno liberal lo estima como el mayor enemigo de los maestros.

Analiza las reformas para procurar demostrar que con las reformas del Magisterio se ha perjudicado a los maestros en lugar de favorecerlos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA afirma que efectivamente es cierto lo de la Diputación de León, pero que también otras merecerían las mismas censuras del obispo de Jaca.

Asegura que todos los Gobiernos liberales y conservadores han sostenido la misma acertada orientación respecto a mejorar la situación de los maestros.

Ofrece traer en breve, si la vida del Gobierno, como cree, lo permite, un proyecto de bases que no tropiece con las dificultades que se encuentran en la ley de Contabilidad del Estado, y no por merecer una estatua, que no es amigo de exhibiciones, sino en beneficio de la enseñanza.

El obispo de JACA cree que esas frases del Gobierno liberal pueden ser perjudiciales para la religión; pero en fin, que está bien, aun cuando desearía algo más rápido, que llevase más pronto el bienestar a las clases necesitadas del Magisterio, y cree que ese procedimiento sería la aprobación del proyecto de ley, que fué presentado previa consulta al ministro de Instrucción pública.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, al rectificar, encuentra justo el deseo de que se solucione rápidamente la cuestión en cuanto al pago a los maestros; pero no encuentra justificadas esas suspicacias demostradas al temer que en las bases del proyecto se incurra en anticlericalismo.

El obispo de JACA: En vista de las manifestaciones de S. S., retiro mi proposición de ley.

El PRESIDENTE: Queda retirada la proposición.

El Senado pasa a reunirse en secciones.

A las cinco menos cuarto se reanuda la sesión en medio de la mayor soledad. Un señor secretario da cuenta de la designación de la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley ascendiendo al Sr. Fernández Silvestre.

El PRESIDENTE: Orden del día para mañana: discusión de los asuntos pendientes. Se levanta la sesión. Son las cinco menos diez minutos.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

A las cuatro menos veinte abre la sesión el conde de Romanones, con regular número de diputados en los escaños y mucha concurrencia en las tribunas.

En el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

Aprobada el acta, pide la palabra el señor SANCHEZ MARCO sobre el acta, para pedir que conste el voto en contra de las minorías jaimista é integrista en el acuerdo de colocar en el salón de sesiones los nombres de los 14 diputados que firmaban el proyecto de Constitución del año 1812.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. SORIANO anuncia una interpelación sobre los sucesos de Bilbao el verano último y sobre lo ocurrido en el crucero Numancia.

También habla de la necesidad de atender a la provincia de Canarias, cuyo abandono, por parte de los Poderes públicos, es notorio.

El Presidente del CONGRESO: La Mesa se pondrá de acuerdo con el Gobierno para fijar el día que pueda ser explanada la interpelación del Sr. Soriano.

El Presidente del CONSEJO indica que se halla a disposición del Sr. Soriano.

El Sr. MACIA recuerda que tiene pendiente una interpelación acerca de la política naval del Gobierno, desde hace muchos meses; que estima mucho más importante para el país este asunto que todo lo que a política general se refiere y, por tanto, que ruega al jefe del Gobierno sea señalado el día para explicar la mencionada interpelación.

El Presidente del CONSEJO declara que siente vivo interés por el asunto a que el señor Maciá se ha referido, y que no habría in-

conveniente, por su parte, que se celebraran dos sesiones diarias; pero que se atiene al orden de discusión fijado por la presidencia de la Cámara.

El PRESIDENTE: La Mesa se pondrá de acuerdo con el Gobierno para señalar el día en que el Sr. Maciá haya de desarrollar su interpelación.

El Sr. MANZANO formula una pregunta al ministro de Fomento, relacionada con la conservación de carreteras.

El ministro de FOMENTO contesta extensamente al Sr. Manzano, por entender que el asunto tiene una importancia excepcional, aunque suele concedérsela muy poca al Parlamento.

Es tal el pésimo estado de nuestras carreteras en general, que en la provincia de Granada los carros se ven precisados a circular por los campos, saliéndose de las carreteras.

Hasta se han anunciado huelgas en la provincia de Jaén y alguna otra, por el mal estado de las carreteras.

Al ministerio de Fomento han llegado fotografías denunciadoras del estado imposible de nuestras carreteras, sin que el ministro de Fomento pueda hacer otra cosa que lamentarse de ello, pues, a pesar de haber sido aumentado extraordinariamente el número de kilómetros de nuestras carreteras, ha sido disminuida la cantidad consignada en Presupuestos para esta atención.

Expone la necesidad absoluta de que el Estado se preocupe del asunto y sus intenciones para el próximo Presupuesto.

El Sr. MON Y LANDA pide al Gobierno un proyecto de ley que resuelva la importantísima cuestión de los foros de Galicia.

Se ocupa también de los daños causados por la inundación del río Miño, aduciendo que mientras el Gobierno de Portugal ha pagado ya los perjuicios causados por la orilla izquierda, el Gobierno español no se ha ocupado de nada.

El Presidente del CONSEJO le contesta diciendo que se ha comprometido a presentar el proyecto, y lo presentará, reservándose el hacerlo para el momento que juzgue oportuno.

El ministro de FOMENTO ofrece que las obras aludidas por el Sr. Mon se harán en cuanto el presupuesto lo permita.

El Sr. MORAL denuncia el funcionamiento clandestino de un balneario en el distrito de Santiago, y pide se traiga el expediente a la Cámara, como igualmente el de la destitución de un alcalde. Añade que la petición la hace para explicar una interpelación, a fin de ocuparse de las ilegalidades cometidas en la provincia de Coruña por un personaje tan falto de aprensión como sobrado de influencia.

El ministro de la GOBERNACION promete atender el ruego, ignorando quién sea el personaje a quien ha aludido el Sr. Moral.

Rectifica el Sr. MORAL, diciendo que cuando llegue la ocasión hablará alto y claro.

Tengo—añade—la costumbre de hablar así cuando a mí se me antoja, y no cuando otros quieren que hable.

El ministro de la GOBERNACION lamenta las palabras del Sr. Moral, que envuelven censuras y molestias a personas, que no pueden lanzarse así en montón.

Rectifica el Sr. MORAL, diciendo que no ha estado en su ánimo el ofender a nadie.

El ministro de la GOBERNACION se felicita de las palabras pronunciadas por el señor Moral.

El Sr. RODES pide se remitan a la Cámara las liquidaciones del Presupuesto de 1909, 1910 y 1911, con objeto de explicar una interpelación.

El Presidente del CONSEJO le contesta, prometiendo que se enviarán esos datos, añadiendo que el Gobierno ansia llegar el momento de esa interpelación.

Rectifican ambos, diciendo el Sr. CANALEJAS que se propone presentar en breve a la Cámara dos proyectos importantes de Hacienda y el de Presupuestos.

El Sr. SEOANE se ocupa de las condiciones en que se realiza la pesca en las costas de Galicia y de la conducta de la Junta de pesca. (El presidente agita la campanilla. La campanilla de S. S. siempre está demasiado viva conmigo.)

El presidente de la CAMARA: He tocado la campanilla para que guarden silencio los señores diputados y se oiga a S. S.

El Sr. SEOANE: A mí me es indiferente. A quienes pueda interesarles me escuchan.

El ministro de MARINA pide al Sr. Seoane concrete la denuncia acerca de quienes han faltado a su deber, para imponerles el castigo correspondiente.

El ministro de FOMENTO promete hacer cuanto pueda por el desarrollo de la industria pesquera.

### Debate político.

El Sr. AGUADO SALABERRY asegura que la frase del Sr. Vázquez Mella de que el debate político nacía muerto, ha sido plenamente confirmada.

La oposición de los republicanos más parece propia de un torneo oratorio, y ya se ve que los conservadores permanecen callados.

Nosotros creemos que todo lo relativo a las crisis últimas es una farsa; pero como estimamos como farsa todo el sistema constitucional, sólo decimos una farsa más.

El Gobierno del Sr. Canalejas está en situación tal, que sólo espera el «De profundis».

Los conservadores no hablan, porque no van a combatir sus mismas ideas. Si yo creyera en el mundo de la magia, entendería que los sucesos de 1909 estaban próximos a repetirse bajo el Gobierno de S. S.

deducir que ante la conducta y las palabras del Presidente del Consejo, tembló el mundo y se conmovió la tierra. (Grandes risas.)

Vuestros antiguos aliados de la izquierda os han combatido algo; poco; pero, en fin, algo, y S. S. contestaba al Sr. Iglesias (don Pablo): pero qué, ¿no tengo derecho a defenderme cuando me llamáis loco y cobarde? ¿Es que no tengo susceptibilidad de honra y de honor que defender?

Y esas mismas palabras eran las que pronunciaba el Sr. Cierva, cuando vosotros le atacabais, siendo ministro.

Recuerda al Sr. Canalejas su discurso en el banquete de 1.º de octubre en el ministerio de Instrucción pública, ensalzando a la Patria y a la Religión católica, para probarle que se inclinaba a los procedimientos de los conservadores.

Y de este modo a quien todos vais dando la razón es al partido tradicionalista.

Un gran padre de la Iglesia dijo que el diablo era la mona de Dios. Pues el señor Canalejas ha sido la mona del partido conservador, que ha dado mico al país. (Grandes risas.)

Y vino la cuestión de los reos de Cullera. El Sr. Canalejas recordó los horrores que dijisteis, señores de la izquierda, cuando lo de Ferrer, y vió venir la tempestad.

Pensó, pues, reflexionó en lo que le convenía hacer.

Ya recordáis que el Sr. Canalejas fué al ministerio de Gracia y Justicia para abolir la pena de muerte. Verdad es que últimamente nos ha dicho que por ahora no puede ser eso, que allá, para dentro de dos siglos, será posible eso.

De paso trata de la oposición que se muestra siempre en punto al abolicionismo en los fueros de Guerra y Marina, estableciendo dilemas que él mismo se contesta.

Opina que se puede ser abolicionista ó anti-abolicionista dentro de cualquier partido; pero se debe ser una cosa ú otra. Y si su señoría es abolicionista y fué al ministerio de Gracia y Justicia para abolir la pena de muerte, ha debido abolirla.

¡Los reos de Cullera! En este punto debieron ser indultados todos ó ejecutados todos con arreglo a un criterio; lo que no puede hacerse es supeditar ese asunto a la conveniencia de una mayoría ó de un partido. (Rumores.)

Se encara después con el Sr. Lerroux, y le dice: «Si S. S. es tan incompatible con la Monarquía, ¿cómo pudo asegurar que Don Alfonso perdonaría al Chato de Cuqueta?»

¿Qué fenómeno extraño de telepatía pudo poner en comunicación al Sr. Lerroux con Don Alfonso?

Después asegura que con todo lo ocurrido podría hacerse una opereta. Lástima que haya muerto Offenbach, para que la pusiera música!

Y va relatando las escenas que a su juicio podrían constituir la opereta.

(El Presidente del Consejo hace gestos en demostración de la lástima y pena que le inspiran el relato que de las entrevistas con la madre del Chato de Cuqueta en las últimas horas antes del indulto hace el diputado tradicionalista.)

Al dar cuenta de la entrevista del Sr. Morote con el Rey, lo hace en términos tales, que el Presidente de la CÁMARA le llama al orden, y el ministro de la GOBERNACION dice: «Todo eso fué desmentido a las dos horas por mí.»

El Sr. SALABERRY: ¡Ah! ¡Ah! Yo no lo sabía. Calumnias, que algo queda.

(La mayoría y el ministro de la GOBERNACION: ¡Ah! ¡Ah! Ya lo ve S. S.)

El Sr. SALABERRY asegura después que el Sr. Morote ejerció entonces de Presidente del Consejo.

Después de recordar que Don Alfonso XII, al ir a visitar a los coléricos de Aranjuez, ejecutó acto de poder personal simpático, hoy, el acto de Don Alfonso XIII, indultando al Chato de Cuqueta, ha constituido también un acto de poder personal.

Pero si esta teoría prospera y se hace extensiva a todo, y por un acto de poder personal se indulta a uno, podrá decirse que el Rey fué el que fusiló al cabo del Numancia.

No; no se puede conceder al Poder moderador los aplausos por los reos indultados, porque con esa teoría le echáis encima las censuras por todos los reos ejecutados. (Grandes protestas. Ya sé que no.)

(Una voz: Entonces, ¿para qué lo dice?)

El Sr. SALABERRY: Ya sé que no; pero esa es la política que se hace; y es que vosotros sois partidarios del éxito, estáis junto a él; pero jamás se os encontró al lado de la desgracia.

¿Qué pocos de los que recibieron mercedes de Isabel II la acompañaron en su calda! (Acuérdase prorrogar la sesión.)

Yo deseo que el Sr. Canalejas continúe mucho tiempo en el banco azul, porque de ese modo abrigaré la esperanza de verle alguna vez sentado a mi lado. Tales son las mudanzas que impone el Poder.

Después de exponer que no hay ministro ni Gobierno sincero que se atreva a traer aquí un proyecto de ley abolicionista, afirma que el indulto es un golpe de Estado, dado sin gallardía, casi casi, diría, que sin nobleza.

Después provoca rumores de la mayoría, porque dice que no es disciplinada y que está dividida.

Al Sr. Lerroux lo compara con Júpiter, porque lanza el rayo de la revolución y vuelve a recogerlo.

Los conservadores no podrán contar con el Sr. Lerroux, porque les amenaza con la huelga revolucionaria si vuelven al Poder.

Tratando de las últimas crisis, dice que le inspira mucha lástima la mayoría, porque con aquellas se verán los diputados precisados a tomar mucha tila y antiespasmódicos.

El partido liberal no existe. El triunfo republicano será vuestro, y muy pronto, yo os lo aseguro. Y después, nuestro.

El Presidente del CONSEJO pone de manifiesto la contradicción en que el Sr. Salaberry ha incurrido en todo su discurso.

Tan pronto nos dice que somos radicales jacobinos, enemigos y perseguidores de la Iglesia, como asegura muy formalmente que somos tan reaccionarios como los conservadores.

¿En qué quedamos? ¿O es que los conservadores también son jacobinos?

Todas esas cosas que S. S. ha dicho del Sr. Lerroux y del Sr. Morote en relación conmigo, son juegos malabares.

Me tachaba S. S. de reaccionario, porque conservé el orden el verano último en Bilbao.

El Sr. SALABERRY: Lo mismo, lo mismo que el Sr. Cierva.

El Presidente del CONSEJO: ¿Por qué, por qué he tratado de conservar el orden?

¿Pues no hemos oído todos con gran complacencia lo que dijo hace pocos días el señor Zulueta, que si ellos fueran Poder, quizá fuesen más solícitos para la conservación del orden?

En corroboración de las palabras con que he interrumpido el discurso del Sr. Salaberry, el ministro de la Gobernación tiene mucho interés en declarar que en aquel episodio del indulto, que el diputado carlista achacaba al Sr. Morote, como si fuera Presidente del Consejo, intervinieron los ministros de la Gobernación y de la Guerra y él mismo.

En párrafos elocuentísimos pinta la situación de la abatida madre del reo, describiendo con vivos colores la inmensa crueldad que hubiese representado el hecho de negar toda esperanza. (Aplausos.)

Después se refiere al caso del crucero «Numancia», deslindando las esenciales distinciones entre este caso y el de los reos de Cullera.

Explica su situación y la del Gobierno frente a los reos de Cullera, como la ola de muchos elementos sociales pidiendo clemencia llegó hasta altas esferas.

Quizá los elementos partidarios de que la sentencia se cumpliese hubieran sentido más tarde la pesadumbre de muchas cosas.

No sé si hice bien ó hice mal no sustrayendo al Rey de la corriente social que pedía clemencia; pero yo creo que un Rey constitucional debe conocer todo lo que puede mover a impulsos generosos.

Yo no tengo que responder aquí de opiniones ni juicios ajenos al Rey y al Gobierno; pero declaro que el generoso corazón del Rey se conmovió.

Demuestra después cómo el gobernante no puede sustraerse en absoluto a todo sentimiento y a toda sensibilidad.

Vuelve a recordar cómo en Francia, por virtud de «apachismo», después de muchos años de no haber sido aplicada la pena de muerte, una Cámara radical derrotó a un Gobierno que le presentó la abolición de la pena de muerte.

Si he pecado, habrá sido por benevolencia, y siempre tendré en mi abono que no se ha ejecutado la pena de muerte en el fuero civil durante la etapa de mi Gobierno. (Grandes aplausos.)

Mi actitud ante la crisis del día 14 fué reconocida como absolutamente formal, incluso por el jefe del partido conservador, y éste y todos los consultados entendieron que no había motivo fundamental para la crisis.

El Sr. Salaberry ha hablado con poco respeto del Rey, traspasando en esto la esfera de su derecho. Yo, yo solo soy el culpable de todo lo ocurrido entonces; no el Rey, que no hizo sino dejarse llevar de su espíritu generoso.

Declara que con un gesto del Trono ó de la mayoría le basta para saber lo que debe hacer.

Dedica largos párrafos a considerar la situación de una serie de cosas pendientes, como la guerra y otras empresas de Gobierno, para deducir que todas estas consideraciones pesan necesariamente en las decisiones de los gobernantes.

Se pregunta si el partido liberal ha fracasado ó si se halla siquiera cansado, y se contesta resueltamente que no.

Me acusáis de haber pasado dos años en la inacción, sin emprender la reconstitución nacional, y relata una por una las causas que no le han dejado hacer muchas más cosas de las que ha hecho.

Por lo que a la mayoría afecta, dice: ¿Qué culpa tengo yo de que las jefaturas en el partido liberal no sean inconmovibles, como ocurre en otros partidos, ni qué culpa tengo yo de no reunir prestigios históricos dentro del partido liberal, como otras personalidades los reunieron?

Después expone que si vive, el partido liberal ha de cumplir su programa.

Expone toda la labor parlamentaria que debe hacerse, entre la cual está la cuestión de los presupuestos y otros muchos asuntos que enumera.

Y termina dirigiéndose a los de la mayoría para decirles que no piensen en la muerte, porque ahora está el partido más vigoroso que nunca.

(Aplausos de gran parte de la mayoría. Se notan algunas abstenciones. Los cobianistas y morotistas no han aplaudido, entre otros.)

El Sr. SALABERRY rectifica, tocando algunos de los conceptos tratados en su discurso.

Principalmente trata de demostrar una vez más que el Sr. Canalejas, conservador en sus procedimientos durante todo el verano, al aproximarse la apertura de Cortes, se entregó a los republicanos.

Pero observe S. S. que no son los republicanos los que se acercan a la Monarquía, sino la Monarquía la que se entrega a los republicanos. (Grandes rumores. El Sr. Canalejas hace signos negativos.)

ORDEN DEL DÍA  
Tómase en consideración una proposición de ley relativa a reforma electoral.  
Y se levanta la sesión a las siete y media.

## ALCANCE POLÍTICO

La cuadrilla que opera en los rincones donde se forjan las conjuras políticas, continúa laborando contra el Sr. Canalejas, como antaño laboró contra el señor marqués de la Vega de Armijo.

Ahora, abortado ya el primitivo plan, que desbarataron la Corona con su patriótica y constitucional actitud y el Sr. Maurra con su rotundo mentís a quienes lo calumniaban, han ideado uno nuevo. Andan diciendo por ahí que los amigos del señor conde de Romanones buscan pretexto para derribar al Sr. Canalejas, y aun añaden que el Presidente del Congreso ha dicho que el lunes no sería Poder el señor Canalejas, añadiendo que si la actual zancadilla no da resultado, serán empleadas otras.

Esa maniobra, que tiende a obligar al Sr. Canalejas a que todo lo envíe a paseo, cansado ya de miserables intrigas, se apoya en una falsedad, pues el conde de Romanones, no solamente no ha dicho tal cosa, sino que es el más decidido é incondicional amigo del Sr. Canalejas, al cual no sólo ayuda, sino que lo considera insustituible. No contento con eso, ha recomendado a sus amigos que extremen su adhesión inquebrantable al Sr. Canalejas, y a quien quiere oírle repite sin cesar que él desautoriza en absoluto a quien toma su nombre con fines maquiavélicos, incurriendo en el censurable uso de una mentira perniciosísima.

Quien diga que yo conspiro contra don José, dice el conde, no sólo me ofende, sino miente a sabiendas.

En las primeras horas de la tarde de ayer visitó al Sr. Canalejas el general Luque para darle cuenta del fallecimiento del director general de la Guardia Civil y ordenar lo que hubiera lugar en lo que respecta a los honores fúnebres que hayan de tributársele.

El general Aguilera ha celebrado una detenida conferencia con el Sr. Canalejas. Ninguno de los dos ha dicho nada acerca de lo que hayan tratado.

Creemos que la visita del distinguido general, que tantas pruebas de afecto y de simpatía está recibiendo, se ajusta a la más exquisita cortesía.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley fijando el procedimiento para procesar a los senadores y diputados se reunió a las cuatro de la tarde para examinar la enmienda del Sr. Alcalá Zamora.

La Comisión estuvo reunida media hora escasamente. Su acuerdo fué el de que, reanudado el debate, exponga el primer firmante de la enmienda los razonamientos en que la funda, así como las minorías ú otras representaciones aporten también sus opiniones respecto de ella, y oído que todo sea, resolver de un modo definitivo la Comisión.

Esta tiene convenido en principio la aceptación de la enmienda, teniendo para ello en cuenta que viene a llenar un vacío que en el proyecto había y entendiendo que ese mismo juicio debe merecer a cuantos sin prejuicio ninguno examinen su texto.

En la Comisión se examinaron siete enmiendas más, cuatro de carlistas y tres de republicanos, y de éstas, se acordó en principio aceptar una del Sr. Salvatella.

El Sr. Salillas ha conferenciado con el señor conde de Romanones para ver la manera de llevar a la práctica el acuerdo de inscribir en el salón de sesiones del Congreso los nombres de los firmantes del proyecto de Constitución de 1812.

A última hora de la sesión del Senado se ha leído el dictamen sobre el proyecto de ley que concede una recompensa especial al teniente coronel Sr. Fernández Silvestre.

Está de acuerdo con lo propuesto por el Gobierno y se ha declarado urgente su discusión.

Al final de la sesión de anteayer en el Congreso, nuestro Director, Sr. Romeo, tuvo la fortuna de que el Gobierno, contestando a un ruego suyo, inspirado en peticiones de muchas provincias de España, ofreciera ampliar el plazo de redención a metálico hasta el día 31 del actual.

En efecto, ayer ha aparecido en la Gaceta la correspondiente disposición, que viene a solucionar un conflicto, sobre todo para los pobres labradores que, por no haber recaudado el importe de las cosechas, veían imposibilitados de hacer los depósitos correspondientes.

El Sr. Montero Ríos se halla restablecido de su última indisposición, siendo probable que hoy presida la sesión del Senado.

Fueron muchos los diputados de la mayoría que, después de la sesión, acudieron a felicitar al Sr. Canalejas por su discurso contestando al Sr. Salaberry.

El presidente del Consejo cambió brevemente impresiones con los ministros.

Manifestó aquél, hablando con los periodistas, que no había nada decidido acerca del plan para la sesión de hoy, ignorándose si iría a primera hora la discusión del proyecto fijando el procedimiento para procesar a los diputados ó el debate político.

Creíase que fuera en primer lugar este último; pero repetimos que concreto, al menos, no había nada anoche acerca de este particular.

CASA DE LA VILLA

Clase de encaje. El día 1.º del próximo mes de febrero empezará a funcionar en las Escuelas de Agujer...

Contra los automóviles. El inspector general de carruajes, D. Luis Mesonero Romanos, en los juicios de policía...

Denuncias de los tenientes de alcalde. Hospicio.—Día 23, decomisados 319 kilos de carbón, por expenderlo con faltas en el peso.

Chamberí.—Día 21, por falta en el peso del pan se hicieron tres denuncias, decomisándose 24 kilos; por otros conceptos otras tres denuncias.

Buenavista.—Día 23, como consecuencia del repeso verificado en ocho despachos de pan se ha decomisado alguna cantidad procedente de las tahonas siguientes: Santa Brígida, 6; San Vicente, 20; Agustín Durán, 7, y Hermosilla, 23.

Hospicio.—Denunciadas dos pescaderías y un despacho de despojos, por envolver en papel impreso, y un despacho de caza, por tener a la venta una perdiz en malas condiciones para el consumo.

Universidad.—Día 24, se decomisaron 15 kilos de pan falta de peso.

Chamberí.—Día 23, dos denuncias por falta de peso en el pan, decomisándose 25 kilos. Por otras faltas se hicieron siete denuncias.

Palacio.—El día 24 se decomisaron 324 kilos de pan, procedentes de las siguientes tahonas: Fúcar, 23; Jardines, 20; Leganitos, 55; Ilustración, 4; Amanié, 13; Ronda de Segovia, 7; Martín de los Heros, 24; Ferraz, 58; Alberto Aguilera, 3; Leganitos, 55; Carretera del Pardo, 32, y San Buenaventura.

Inclusa.—Mira el Sol, 9, cafetín, por expender leche aguada; Juanelo, 31 y Embajadores, 38, por tener pesos desvelados. Se decomisaron 48 kilos de pan por falta de peso, y fueron denunciada, por falta de condiciones higiénicas, las siguientes fincas: Miguel Servet, 4 y 5; Provisiones, 1, y Espino, 1, 3 y 5. (Día 23.)

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

SESION INAUGURAL La Academia de Medicina

La Real Academia de Medicina celebrará la solemne sesión inaugural del año académico de 1912 el domingo, 28 del corriente mes, a las tres de la tarde, en su domicilio, calle Mayor, núm. 6, piso bajo, izquierda.

En ella dará cuenta de las tareas desempeñadas por la Corporación en el año anterior el secretario perpetuo, doctor D. Manuel Iglesias y Díaz, y leerá el discurso inaugural el doctor D. Antonio Espina y Capó, académico numerario, sobre el tema «De la influencia del genio latino en el carácter actual de la Medicina, reflejada principalmente en el diagnóstico y en la terapéutica».

Después se entregarán los premios, distinciones, socorros y donativos votados en el año último, y se publicará el programa de los concursos de 1912 y 1913.

MANUEL CANOSA en su Casa de Espos y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido en cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa garantizado.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio. Se dispone que el catedrático de la Escuela de Comercio de Tenerife, D. Melchor Ordóñez, quede agregado en comisión a la Escuela de Administración mercantil de esta corte.

Institutos. Se concede al catedrático del Instituto de Pontevedra, D. Juan Alegre y Alonso, la licencia que ha solicitado.

Nombrando secretario del Instituto de Valladolid a D. Guillermo Núñez Meril. Disponiendo continúe en el desempeño de su cátedra, no obstante haber cumplido los setenta años de edad, D. Luis Muñoz Cobo, catedrático del de Jaén.

Se concede gratificación anual de 500 pesetas por desempeño de cátedras del Magisterio a D. Dormael López Palop, catedrático de Matemáticas del Instituto de Palma de Mallorca.

Concediendo a D. Enrique Barrigón González, catedrático de Zaragoza, un ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio de antigüedad.

Bellas Artes. Se resuelve el asunto referente a la demolición del acueducto de Sevilla, conocido con el nombre de los «Caños de Carmona».

—Se concede una subvención de 2.000 pesetas al Ateneo albacetense.

Oposiciones a topógrafos. El Tribunal ha declarado aptos para pasar al quinto ejercicio a 51 opositores. Los diez primeros (hasta el 28 inclusive) continuarán mañana los ejercicios.

Dirección General de Primera Enseñanza. Se ha dirigido una circular a los presidentes de Juntas de Instrucción pública de distrito universitario reclamando relación de vacantes para el anuncio del concurso de traslado del presente mes de enero.

Escuelas de Artes e Industrias. Concediendo ascensos de 500 pesetas por el segundo quinquenio de antigüedad a D. Víctor Casado y Paredes, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba y a D. Manuel Fuxá y Leal.

Idem id. de la de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, y por el cuarto quinquenio, a D. Ramón Suárez y Bernúdez, profesor de término de la Escuela Industrial de Madrid.

Seguros de transporte de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34, Madrid.

EN EL HOSPITAL PROVINCIAL Inauguración de una sala

El lunes próximo se verificará en aquel benéfico establecimiento la inauguración de la nueva sala, construida con arreglo a los adelantos modernos por iniciativa y cuenta de ilustre doctor y generoso filántropo señor Medinaveitia, espíritu altruista que, además de sus talentos médicos, dedica en beneficio de la humanidad los raudales de su caridad inagotable.

La obra última del distinguido médico es de una gran importancia, no sólo por el dinero invertido en ella, sino por el fin que llena en establecimiento como aquí, necesitado de estas transformaciones y mejoras, para dotarle de ventajas que no tuvo jamás como edificio viejo, improvisado para Hospital.

La nueva sala donada por el doctor Medinaveitia está instalada en la parte alta de dicho Hospital, mirando al Mediodía y en lo que antes fueron simples guardillones, que no tenían ningún objeto útil.

Consta, además, de una amplia terraza para que todos los enfermos puedan tomar el aire y el sol y distraerse contemplando un panorama variado y curioso que se extiende a su vista, por la parte recayente al Sur.

En la obra se han invertido más de 30.000 pesetas.

Nosotros enviamos al espléndido donante las gracias en nombre de los pobres beneficiados por su generoso desprendimiento, y le felicitamos al mismo tiempo por su restablecimiento después de la reciente enfermedad que ha sufrido, haciéndonos eco en estas manifestaciones del unánime sentir de todos los que admiran y aplauden su obra redentora y santa.

También felicitamos al personal que le secunda en esta obra de piedad y amor al prójimo, singularmente a su ayudante el joven y distinguido profesor auxiliar de dicha clínica doctor D. Carlos García Peláez.

La primera satisfacción que experimenta en el día una persona es sentirse ante una taza del renombradísimo chocolate de MATIAS LOPEZ, que constituye el sempiterno desayuno de todo el que lo prueba una sola vez. Montera, 25.

ROBO DE ANTIGUEDADES Abanicos y alhajas viejas

Los frios en estas noches de enero recluyen en sus hogares a todo bicho viviente, y las calles todas, aun las más céntricas, aparecen desiertas, muertas y tenebrosas, es decir, a propósito para que los que necesitan de esas circunstancias para vivir saquen alguna utilidad de su profesión.

Sin eso, ¿qué iban a hacer los ladrones?... ¿Cuándo podrían dar algún golpe seguro contra la propiedad ajena?...

No tiene, pues, nada de particular, discutiendo en la forma que aparece en las anteriores consideraciones, que la tienda de antigüedades de la calle de las Huertas, número 14, fuera anteanoche asaltada por unos criminales y que con la mayor impunidad se llevaran objetos diversos, de esos que tienen el doble valor de los años y de su arte.

Los criminales violentaron la puerta aprovechando la soledad de la calle y la circunstancia de no nocturnar en el establecimiento nadie. Se precipitaron sobre unas alhajas antiguas y unos abanicos de modas atrasadísimas, valorados en unas mil pesetas, y ya no se detuvieron a violentar muebles ni fracturar cajones.

Salieron huyendo, sin cerrar la puerta de la calle ni ser vistos, y ayer mañana, al hacer su recorrido el sereno, observó este detalle, que le estamos y dió cuenta de ello a los dueños y a las autoridades del distrito.

No hay rastro de los ladrones.

Es muy difícil hallar reunidos en una sola Casa toda clase de artículos de joyería, platería, relojería, objetos de arte en plata inglesa, artículos de piel y objetos de capricho para regalos; todo elegante, bonito y en condiciones inmejorables para el comprador. Todo esto se encuentra en las Casas de Carlos Serrano, Alealá, 14 (palacio de La Equitativa, al lado de la lotería), e Infantas, 27, que tienen la venta exclusiva en Madrid de la plata inglesa de la Casa Deakin Sons, de Londres. Visítadlas.

INFORMACION BURSATIL

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like '4 por 100 interior (contado)', 'Amortizable al 5 por 100', 'Banco de España', etc.

Table titled 'A las cinco en el correo' showing exchange rates for various currencies like 'Ultimo cambio (dinero)', 'Ultimo de próximo', etc.

Table titled 'Por la mañana en el Banco' showing exchange rates for 'Ultimo cambio (dinero)', 'Ultimo de próximo', etc.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing exchange rates for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Norte (cotización por duros)', etc.

Table titled 'Ultima hora. (Bolsin.)' showing exchange rates for '4 por 100 interior fin de mes', 'Nortes (duros)', etc.

Table titled 'Bolsin de la mañana' showing exchange rates for '4 por 100 interior', 'Nortes', etc.

Table titled 'Société de Crédit Suisse' showing interest rates for '1900', '1901', '1902', '1903'.

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Idem id. a plazo de un año: 4 % neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por mediación de la Sociedad; el interés del 4 % queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos o menos.

CUSTODIA DE TITULOS: Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo.

Los depositantes domiciliados en el Extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes dirigirse a los representantes generales

Emilio Gaissert y Cia. Calle de Juan de Mena, 13, entresuelo, ó a la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

EJERCITO Y ARMADA Retiros.

Se concede el retiro en Infantería al coronel del Estado Mayor de Plazas D. Pablo Artal, coronel D. Andrés Clare, tenientes coroneles D. Francisco Cortezo y D. Carlos Martín Ballesteros, al comandante D. Vicente Gutiérrez y capitán (E. R.) D. Manuel Herrero.

Fallecimientos. Ha fallecido en Barcelona el primer teniente D. Adolfo Vallejo, y en Madrid el inspector médico (E. R.) D. Juan Berenguer.

Aerostación. Todavía no se sabe, no obstante lo que hace días dijo un colega, cuándo saldrá para Melilla la unidad de aerostación.

Probablemente no tardará en marchar, si bien antes es preciso que tenga al completo la dotación de ganado de tiro.

Esta unidad expedicionaria será mandada por el capitán Sr. García Antúnez, pues el señor Gordejuela se encuentra enfermo de bastante cuidado.

A Melilla. Hoy probablemente saldrá para Melilla una compañía de Intendencia. Ayer ha sido revista por el capitán general de esta región, Sr. Marina. La compañía va mandada por el oficial don Atilano Lázaro.

Gratificaciones. Se dispone que la gratificación del profesor, concedida al subinspector médico de pri-

mera D. Jerónimo Pérez Ortiz, sea de 1.500 pesetas anuales.

Profesorado. Se dispone que el teniente coronel de Caballería D. Miguel Junoll y el comandante don Ramón Alonso Saez (ascendidos) continúen en comisión en la Academia hasta fin de curso.

Reemplazo. Pasa a dicha situación el capellán segundo D. Luis Vidal Linares.

Invalídos. Ingresa en el Cuerpo el primer teniente de Caballería D. Sixto Fajardo Aliende.

Recompensas. Se confirman las recompensas otorgadas a las clases é individuos de tropa que se relacionan por el combate de Izhafen é Imarufen el 12 de septiembre último.

Ayudantes de campo. Cesa en el cargo de ayudante de campo del general D. Leopoldo Manso el capitán de Infantería D. Santiago González Tablas.

Matrimonios. Se concede licencia para contraerlo a los capitantes de Infantería D. Luis de Miguel Maldonado y D. Francisco Egaña O'Lawlor.

Antigüedades. Se dispone se rectifique la efectividad del primer teniente de la Guardia civil D. Luis Comes.

Circular. Hoy publica el Diario Oficial una circular disponiendo que una vez hecho el destino a cuerpo de los reclutas del reemplazo de 1911, se proceda a efectuar el de los excedentes de cupo de dicho reemplazo.

Detención misteriosa. Ayer tarde ha habido algún revuelo en el Juzgado á causa de una detención misteriosa llevada á cabo por la Policía.

El detenido se llama Gregorio Corrochano, y según parece, está relacionada su detención con el famoso crimen de la calle de Tudescos.

El servicio que ayer ha efectuado la Policía obedece, según informes que hemos podido recoger, á una delación, que bien pudiera ser que en el fondo careciera de todo fundamento.

Supónese que se trata de una venganza, sugerida por los celos, á la que tal vez no es ajena una mujer que se halla en relaciones íntimas con el detenido, y que pudiera ser autora de la delación.

Gregorio Corrochano fué trasladado al Juzgado con toda clase de precauciones, y á última hora de la tarde prestaba declaración ante el juez del distrito del Centro.

Es de suponer que en este interrogatorio haya negado rotundamente el detenido los hechos que se le imputan en la denuncia recibida por la Policía, que ha determinado las diligencias de ayer tarde.

De todos modos, el misterio en que se ha pretendido envolver este servicio ha producido cierta expectación, y no podrá esclarecerse un tanto, hasta que las decisiones del juez del distrito del Centro determinen la importancia que reviste el suceso.

PLEITOS Y CAUSAS Crimen en una taberna.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad para Tomás Aparicio, reconociendo á su favor una atenuante de las que alegaba el defensor Sr. Domenech.

Tomás Aparicio ha sido condenado á la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

El pastor y el guarda. Cuestionaron en las inmediaciones de Fuentel el Saz, y el pastor acometió con una navaja al guarda, produciéndole una herida.

Este, esgrimiendo la escopeta que llevaba, á manera de estaca, le descargó un golpe, hiriéndole también.

El fiscal ha acusado á los dos, defendiéndoles los letrados Sres. Humanes y Fernández de la Poza.

El peligro de las segundas partes. El dependiente de una fábrica encaramóse un día hasta el tejado, y desde allí, metiéndose por una guardilla, llegó hasta el despacho de su principal y le sustrajo un billete de cien pesetas.

Como le resultó bien la operación, quiso repetirla; pero entonces no pudo conseguirlo, porque el guarda de la fábrica, que estaba prevenido, le detuvo.

El letrado Sr. Alvarez Martín ha hecho un esfuerzo generoso en favor del procesado. El Jurado ha declarado la culpabilidad, y la Sala ha condenado al procesado á la pena de dos años y once meses de presidio correccional por el robo consumado, y á 125 pesetas de multa por la tentativa.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD Oposiciones á la Judicatura

Leyes orgánicas del Poder judicial, con todas las disposiciones relacionadas con las mismas. Un tomo de 636 páginas, encuadernado en tela, 1,50 ptas. S. Calleja, Valencia, 28, Madrid.

DIEGO SAN JOSE, el poeta excelso y delicado, ha puesto á la venta un nuevo libro de versos, titulado HIDALGOS Y PLEBEYOS. Es una colección de glosas y romances, en que vibra el alma castellana de nuestra vieja edad. Sus estrofas incomparables están escritas en el castizo lenguaje usado por los poetas del llamado siglo de oro. Precio, 2 pts. De venta en las principales librerías. Pedidos á Pueyo, Mesonero Romanos, 10, Madrid.

LA TORRE DE NESLE Léase esta extraordinaria narración de Michel Zevaco en «LA NOVELA DE AHORA», 40 céntimos.

SUGEROS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

PALACIO Doctores Lavín y Cebrían. En la plaza de Santo Domingo fué encontrado en grave estado de inanimación y con una copiosa hemoptisis el cesante D. Julio Cuesta, que carece de medios de subsistencia y de domicilio. Se le condujo al Hospital Provincial.

—Trabajando en una tahona de la calle de Mendizábal, el panadero Julián Moreno se produjo una contusión de pronóstico reservado en el pie derecho.

—El carpintero Angel Fernández se causó heridas en la mano derecha con un formón, trabajando en un taller de la calle de Mendizábal.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

CENTRO Doctores Soutullo y Guillén. En la calle de Ceres regañaron varias mujeres, resultando de la contienda con heridas y contusiones leves María García, Elvira Vallejo y Carolina Cuervo.

—Juan Iravedo falleció repentinamente en la calle de Relatores, número 4, donde había ido de visita.

—De alcoholismo fueron socorridos tres individuos.

CHAMBERI Doctores Moraleda y Ortiz. En la estación de Goya se causó heridas en la pierna derecha, trabajando en unos desmontes, el obrero Benito Martín.

—La niña de cuatro años Joaquina Rodríguez se cayó al brasero en su domicilio, Palafox, 7, tienda, ocasionándose quemaduras en los muslos.

LATINA Doctores Seoane y Araco. En la calle de Segovia se causó heridas en la pierna izquierda, trabajando en una obra, el jornalero Vicente de la Cruz.

—En el cuartel del Rosario fué asistido el soldado Julián Carbajal de la fractura de la pierna izquierda, que se la ocasionó al caerse por las escaleras.

HOSPICIO Doctores Taboada y Núñez. Ayudante, señor Pece. En la calle de Montesquiza sufrió una caída el soldado de husares de Pavía Simeón García, causándose una extensa herida en la cabeza.

—En la fotografía de Company se produjo el auxiliar Manuel Ramírez, de diez y siete años, una herida incisa que interesaba el dedo anular en su totalidad.

—En su domicilio, Payayo, 7, y jugando con otros chicos de su edad, se causó Adolfo Fernández, de trece años, una herida dislacerante en la región tenar izquierda.

Choque de vehículos. En la calle de Ferraz chocó anoche con el coche de punto número 618 el tranvía de la Compañía general número 611.

El cochero resultó con heridas leves en la mano izquierda.

CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por el general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza, los medios para curarse. Por ejemplo las molestias de la dentición

cuídandolas debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hijo Miguel de 2½ años de edad tuvo una serie de trastornos con la dentición. Tuvo fiebre y vómitos, dolores de vientre y diarreas, é consecuencia de los sufrimientos la pobrecita se puso tan demorada que habíamos perdido toda esperanza de salvarla. Pude asegurarme que con el auxilio único de la Emulsión Scott

mi hijo se ha curado y ahora está hermosísimo.»

Estanislao Font (calle Cerdeña No. 336-Pra-20) Barcelona 27 Mayo 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de molestias de la dentición es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de molestias de la dentición procuraos la Emulsión Scott, pues es aconsejable el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el único remedio seguro para curar las molestias de la dentición, pero para curar las molestias de la dentición, para curar las molestias de la dentición, para curar las molestias de la dentición, para curar las molestias de la dentición.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 533, Barcelona. A cambio de 25 cént. en sellos para el franqueo.



NOTICIAS GENERALES

Un comandante del Ejército que se encuentra en situación de excedente nos ruega preguntemos...

Por la barriada de la Paloma, y entre las clases que viven del trabajo manual...

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El redactor de nuestro querido colega «La Mañana» D. Gregorio Corrochano nos ruega hagamos constar...

ULTIMA HORA

Agresor y suicida.

CEUTA. (Jueves, noche.) Los insanos deseos de un hombre no correspondido por una mujer honrada...

En una alquería situada en el campo exterior, propiedad de Alfonso Figueroa Narváez...

Enamorado de la esposa del dueño de la alquería, llamada Angustias Torres Giraldez...

Llegó el esposo a comprender el asedio, y despidió al criado, echándolo de la casa.

Hoy vino Angustias a la plaza a repartir leche, y Vicente, que la esperaba en el portal...

Negóse la honrada esposa a tan deshonesta proposición, y entonces Vicente la agredió con un cuchillo de enormes dimensiones.

El agresor volvió el arma contra él mismo, seccionándose la yugular, cayendo en un charco de sangre.

El juzgado, constituido en el lugar del suceso, procedió a levantar el cadáver.

Fue conducida Angustias a la Casa de Socorro, donde la practicaron la cura de graves heridas.

Vapor inglés. Ha entrado en este puerto, procedente de Gibraltar, el vapor inglés «Yebel-Yedid»...

Motín en Jerez del Marquesado. GRANADA. (Viernes, madrugada.) En Jerez del Marquesado ha habido un motín...

Un grupo muy numeroso de vecinos ha esperado en el término de Lanteira a la Comisión del Ayuntamiento...

Ha habido pedradas, garrotazos y tiros. El secretario del Ayuntamiento, D. Jerónimo Zurrita Martín...

Al alcalde, D. Damián Ballesteros, que ha sufrido igualmente contusiones, ha sido llevado por los revoltosos al pueblo en forma violenta.

Donativo para Beneficencia. — La campaña teatral veraniega. — A Valencia y a Berna. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha recibido el alcalde un cheque de 10.000 pesetas...

de que se proyecta hacer en dicho establecimiento antes de que lo visiten los médicos...

—El nuevo teatro Reina Victoria, que se construye en la Zurriola, será inaugurado a mediados de julio...

En el mes de agosto actuará la compañía de Lara. —El general Chacón marchará a primeros de febrero a Valencia...

En breve marchará a Berna el ministro plenipotenciario, señor conde de Chacón. Para la suscripción nacional.

CEUTA. (Jueves, noche.) Presidida por la distinguida esposa del general Alfau, se ha constituido una Junta de damas...

DE LOGROÑO. DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN. Un pastor asesinado.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) El 31 de diciembre de 1910 desapareció del cercano pueblo de Lumbreras...

La benemerita y casi todos los vecinos del pueblo registraron infructuosamente los montes cercanos...

Esto hizo suponer que no se trataba de una desgracia y sí de un crimen. La benemerita y casi todos los vecinos del pueblo registraron...

El crimen quedó envuelto en el misterio, a pesar de las constantes diligencias del Juzgado de Torrecilla de Cameros.

Hace pocos días vino a Logroño Leona Soriano, suegra del desaparecido, y después de conferenciar con el fiscal Sr. Alo...

este auto de detención contra cinco vecinos del pueblo, entre ellos, Gregorio Sánchez Pinillos...

El Juzgado se personó en el sitio que Gregorio había dicho, y allí, debajo de unas piedras ocultas...

El reconocimiento practicado resultó que se trataba del desaparecido, pues se encontraron trozos de las ropas...

El descubrimiento ha producido inmensa sensación. El Juzgado trabaja en el esclarecimiento del crimen.

EXTRANJERO

Nota oficiosa.

PARIS. La Agencia Havas publica esta noche una Nota, que dice así: «El ministro de Negocios Extranjeros...

«El ministro de Negocios Extranjeros, señor Poincaré, ha recibido esta noche, a las diez, de la Embajada de Francia en Roma...

Como quiera que no está resuelto definitivamente el asunto, el Sr. Poincaré va a dar inmediatamente a dicho embajador las instrucciones necesarias...

El acuerdo francoalemán.

PARIS. La Comisión del Senado encargada de dictaminar sobre el acuerdo francoalemán ha aprobado dicho acuerdo...

Los Sres. Clemenceau y Lamarzelle votaron en contra. Abstuvieron los Sres. Trouillot, Millies-Lacroix...

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES



EDIFICIO DEL BANCO

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos

Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías... ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA...

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y segurado...

Arreglo motores. Relatores, 10. Se venden todos los muebles de una casa...

Particular hermosa habitación con balcones. Casa tranquila...

Se vende un lando con decoraciones, seminuevo. Plaza de Bilbao, 1, port.º

Se alquila para tienda un magnífico piso bajo con 4 locales...

DINERO sobre fianzas, nudas propiedades, usufructos y testamentos...

Atención. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galvano...

Matrimonio estable desea un pequeño negocio en el extranjero...



110 modelos nuevos de jaulas, desde 60 céntos.

UTENSILIOS de cocina irrompibles, especiales de esta casa.

Calefacción por petróleo higiénica, transportable...

Antigua casa Marín, 12, Plaza Herradores, 12 (ojo), esquina a San Felipe Neri.

Lotería núm. 17. Magdalena, 39, Madrid. Sirve a provincias y extranjero...

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º izqda.

AL PÚBLICO. No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios...

Advertisement for D. Vicente Martitegui y Pérez de Santa María, featuring a cross logo and text about a death and funeral arrangements.

Advertisement for Leche Malteada de Horlick, including a logo and text about its benefits for children.

Advertisement for CARNIVAL, offering to rent various equipment like platforms and tents.

Advertisement for BANCO HISPANO-AMERICANO, providing details about its capital and services.

ESPECTACULOS DEL DIA 26.

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—6.—Lady Godiva. 9.—Fin de condena y Herida de muerte. PRINCESA.—490.—(Popular).—Doña D. sdenes y Los pretendientes. 9.—(1.ª de abono de la Compañía francesa).—L'ancur veille. COMEDIA.—9.—La divina Providencia. LARA.—6,30.—La mala sombra. 9,15.—La mala sombra. 10,45.—Puebla de las mujeres (doble). CERVANTES.—6,30.—El enemigo de las mujeres (doble). 9,30.—(6.ª de abono a beneficio del Real dispensario Príncipe Alfonso).—La raja y El medio ambiente. APOLO.—7.—Mari-Nieves. 9.—La novela de ahora. 10,15.—Anita la risueña (doble). COMICO.—6,30.—Los juglares (doble). 10,30.—La perra gorda (doble). ES LA VA.—4,30.—(Beneficio de la Asociación de la Prensa).—La mujer divorciada, películas y La Fornarina. 9,15.—La corte de Farón. 10,30.—La mujer divorciada (doble). MARTIN.—6,15.—El aventurero. 9,15.—Er cabesota. 10,30.—El aventurero. 11,30.—El zorro azul. NOVEDADES.—6.—C6mo está la sociedad. 7,15.—La paloma del barro. 9.—(Despedida del señor Ruiz).—Los trasnocachadores y Sin tósforos. 10,30.—El gato rubio (estreno). 11,30.—La bomba del Retiro. IMPERIAL.—4,30 y 8,30.—Películas. 5,30.—El nene. 6,30.—La sombra (especial). 9,30.—El último cuadro. 10,30.—Lo más hermoso (especial). NOVIADO.—5.—Bohemios. 6.—¡Me alegro de verte bueno! 7,15.—Las bribonas. 9.—Dora, la viuda alegre. 10,15.—Las estrellas. 11,30.—¡Me alegro de verte bueno! LATINA.—4 y 12.—Secciones continuas de cinematógrafo con estreno de las mayores novedades. SALON REGIO.—4 y 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Todos los días estrenos. Los niños gratis. ROMANA.—Desde las 5,30 artísticas películas. Gran éxito de Balder, rey de los ventrílocos. Exito inmenso de Carmen Villar y de Chrissy, notable bailarina del Etoile Palace de París. Exito de Julita Ruiz. Despedida de La Napolitana. Debut de Donald et Dro-ne. TRIANON-PALACE.—Secciones de variétés desde las 6.—A las 7.—Gran moda (especial para familias).—9,30, 10,30 y 11,30.—Petite Servia, Toledanita y Carrasco, Ronco, Les Broccas, Dora la Gitana, Lydia Fleur, Ernestos (rey de la insensibilidad) y Anderson. Gran éxito de la gran estrella María Campi.

MADRILEÑO.—Secciones a las 4, 5, 6, 7, 8,30, 9,15, 10,15 y 11,15 con grandes atracciones de películas y variétés.—Todos los días nuevas películas. Éxitos: Balbina Valverde, Clavelina La Gitana y Avelina García. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 y 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos. Éxito: El asunto del collar de la reina. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variétés. Exito inmenso: Los Gigantos, Angelita Esao y Mariucha. SALON MADRID.—Desde las 5 grandes secciones de cinematógrafo y variétés.—10,30 y 11,30 especiales. RECORO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo.) Abierto todos los días de 10 y 11 y de 8 y 9.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones. BENAVENTE.—5 y 12,15.—Sección de cinematógrafo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 26.—Santos Policarpo y Teogones, obispos y mártires; Santa Paula, viuda; Santos Gonzalo, Osorio, Servando y Pelagio, obispos y confesores, y las beatas Margarita de Hungría y Verónica de Vinasio, vírgenes. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Menjías Jerónimas (calle de Lista), y habrá solemne función a Santa Paula, a las diez, predicando el P. Ramos; por la tarde, a las cinco, ejercicios y reserva. En las Carboneras, ídem, ídem un P. del Corazón de María; por la tarde, a las cuatro, aniversario de la erección del vía crucis y habrá sermón. En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de la Providencia, siendo orador el P. Gabriel de Adios. En el Cristo de San Ginés, ídem, ídem, y al anocheecer ejercicios, predicará don Adrián Manzanedo. En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las tres y media, ejercicios, predicando D. Ildefonso Pelayo. En la iglesia de María Reparadora (Fomento, 11 y 13), por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Jesús Sacramentado, predicando D. José Torrero. En el Cristo de la Salud, ídem, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, el P. Rosendo Ramonet. En San Ildefonso, a las cinco, continúa la novena al Titular, siendo orador D. Juan Carrillo. En las Monjas de Góngora sigue la novena a San Pedro Nolasco, y se rezará a las nueve y media de la mañana. La misa y oficio son de San Policarpo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, y del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Luis. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paúl.

ARBOLES

frutales y de sombra. Pinos, Rosales, Arbustos, etc. Cobollos de Holanda. Grandes viveros en San Fernando de Jarama (antiguos de la Quinta de la Esperanza). Construcción de jardines. Félix Pouzet, Carrera de San Jerónimo, 37.—Madrid.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Francisco Lastres y Prieto ABOGADO FALLECIÓ EL 26 DE ENERO DE 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus padres, hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos y primos, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Exemos. é Ilmos. Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión y de Solsona han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (3)

LÁMPARA SIEMENS-WOTAN Consumo: 1 VATIO POR BUJIA Novísima construcción, en que la fragilidad del filamento metálico ha quedado vencida por vez primera, debido a esta construcción, original de nuestra fábrica, en que los múltiples filamentos producidos por inyección (de donde resulta la excesiva fragilidad en todas las lámparas de 1 vatio por bujia conocidas hasta ahora) son sustituidos por un solo hilo metálico estirado y devanado en toda su longitud sin soldadura. 75 % DE ECONOMÍA UNIDA A LA MAXIMA DURACION POSIBLE PÍDANSE PRECIOS A SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A. Casa constructora de maquinaria y material eléctrico para todas las aplicaciones. MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS & Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las PASTILLAS MORELLÓ CURAN Y EVITAN (sin narcóticos ni anestésicos) afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada. En todas las farmacias PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FÉREZ MARTÍN Y C.ª—Alcalá, 9, Madrid. Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

Compañía Madrileña de Urbanización FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL EN EL AÑO 1894 Suscripción de valores.—Puede hacerse ingresando la cantidad que se desee en cualquier sucursal del Banco de España, para la cuenta corriente de la Compañía Madrileña de Urbanización, ó por Valores declarados, ó por Cheque ó Letra de cualquier casa de Banca. De 1 a 25 obligaciones, a 420 pesetas; de 26 a 50, a 475; de 51 a 100, a 470; de 101 a 200, a 465; de 201 a 400, a 460, y de 401 en adelante, a 455. Interés efectivo de 6,25 á 6,59 por 100 anual El tipo de suscripción de Obligaciones era en 1.º de Enero de 1909, 450 pesetas; en 1.º de Mayo de 1910, 475, y en 15 de Abril de 1911 se elevó a 450. En breve se elevará el tipo de suscripción, circunstancia que deben aprovechar las personas que tengan intención de suscribir estos valores. Durante el año 1912 y en la medida que el público cooperare a los propósitos de la Compañía, continuaremos adquiriendo terrenos, completaremos y electricaremos nuestra red ferroviaria, construiremos unos cien hoteles, imprimiremos gran impulso a las obras de suministros de aguas y de electricidad y perfeccionaremos los negocios auxiliares de almacenes, fabricación de bloques de cemento, Parque de diversiones, imprenta, tejares, etc. Libretos de la Caja de Ahorros.—Desde una peseta en adelante, cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años, y de 8 por 100, á cinco años. La renta se entrega á domicilio en Madrid ó en las oficinas de la Compañía, y por carta certificada en provincias, ó como indica cada interesado. Ninguna trabazón en dieciocho años con ninguno de los 6.000 clientes de la Compañía, explica el crédito creciente de la Compañía. Ingresos de explotación. (Venta al contado y á plazos de terrenos y hoteles de lujo, burgueses y obreros, líneas férreas, suministro de aguas y electricidad, tejares, imprenta, almacenes, comisiones, parque de diversiones, etc.) OFICINAS: Lagasca, 6, bajo, de 9 á 12.—Ciudad Lineal, de 2 á 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES á 15 PESETAS COMPAÑY.—Fotógrafo FUENCARRAL, 29 MADRID 12 postales en tres posiciones, 10 ptas. CONFETTI Serpentina y bolas.—La Casa más antigua y de mejor fabricación.—Se remiten tarifas. FRANCISCO LERENA.—Remedios, 2 y 5.—Madrid.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Cura primavera de la malaria. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo higiénico. Venta en farmacias y droguerías. DEPÓSITOS: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA.—Alcalá, 9, Madrid.

Oposiciones Correos, 520 plazas, instancia hasta 31 de enero. 60 plazas F. O. del Norte. Mayo. Academia Cervantes, 2. Director, D. Inocente G. Martín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Derecho, maestro superior, de Gramática del Fomento de las Artes. Profesores: Sr. Noriega, del F. O. del Norte, mecanógrafo. Sr. J. Congosto, oficial de Correos Sr. Arenas, Ingeniero, Sr. Mayorga, de la Escuela Minas. M. Lombet, idiomas. Sr. Roca, mercantil. Sr. Olmedo, caligrafo.—Internos: 100 pts.—Externos: 20.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

HERNIAS Tratamiento radical: no más accidentes que hagan necesaria intervención quirúrgica (cortes de bisturí) con un usar atomizadores, bragueros y vendajes de bazar ni los propalados en anuncios y reclamos. Los inculcables y altamente reconocidos beneficios del Prototipo del tratamiento no operatorio (con Real Privilegio, tres Patentes de Invención), por la Real Academia de Medicina y Cirugía laureado, garantizan comodidad incomparable, retención absoluta y la curación en plazo breve. Despacho del autor, especialista Pedro Ramdo, CARMEN, número, 23, 1.ª, BARCELONA. Pídase gratis el prospecto.

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

SPORTS Bicicletas, accesorios y artículos para todos los deportes. MAGNÍFICAS BICICLETAS DE ALQUILER BICICLETAS NUEVAS A 29 Duros! Bicicletas inglesas, francesas, alemanas y belgas, 5 marcas. Nueva casa: ARRIETA, 9, Madrid. ¿ANTRACITAS Y COKS DE "LA CALERA"? SON LOS MEJORES! Por eso los prefieren siempre las personas que saben gobernar su casa. «La Calera», Magdalena, 1, entr.º, teléfono 532.